

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9 BAJOS.
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirige así:
'La Rioja' Apartado, 28, Logroño

Número de 8 páginas

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA
Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, seis ptas.
Trimestre vencido o por comisionado 6'50
Extranjero, un año, 56 pesetas.
República hispano-americana, 30.
Se considera que continúa suscripto al periódico todo el que no lo devuelva a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

La Campaña de Africa

Madrid, 10.—V. h.

SALE BURGUETE PARA AFRI- CA CON ALGUNAS CONCESIO- NES

Un periódico asegura que en la conferencia que celebró el general Burguete con el señor Sánchez Guerra, éste le concedió el «mínimum» de sus aspiraciones; es decir, la posibilidad de operar cuando lo juzgue preciso y a la manera que lo hizo el general Castro Girona en la costa de M'Ter, sin efusión de sangre y con el apoyo de las cabildos sometidas.

Supone el general Burguete que en esta forma se podrá llegar a Alhucemas, contando con la cooperación de Hamido y de Abd el-Salam, enemigos acérrimos de Abd-el-Krim.

El Gobierno, satisfecho del resultado de la operación de M'Ter confía en el éxito de los demás propósitos.

Como se anunció, mañana saldrá el Alto Comisario para Marruecos.

CONFERENCIA IMPORTANTE

Esta mañana celebraron conferencia en el domicilio del señor Sánchez Guerra con este, los generales Burguete y Gómez Souza y el delegado de Fomento en Marruecos señor Retinto.

Parece que la conferencia tuvo gran importancia.

LA MEDALLA MILITAR A LAS FUERZAS INDIGENAS

MADRID.—Ha sido concedida la medalla militar a la mehabla jalfiana y a los grupos de fuerzas Regulares indígenas de Tetuán y Larache, en atención a que desde su creación han constituido las fuerzas de choque de las columnas en cuantas operaciones se han llevado a cabo en los territorios respectivos, dando siempre fehaciente prueba de valor, entusiasmo y amor y lealtad a España.

REPATRIACION DE FUERZAS DE MELILLA

MELILLA.—La repatriación de fuerzas se efectuará en la siguiente forma: Día 13, para Málaga: batallón de Córdoba, compañía de ferrocarriles y la banda de música de Pavia. Día 15, para Málaga: batallones de Gravelinas y Segovia. Día 17, para Sevilla: tercero de Zapadores y una compañía de Alumbrado. Día 19, para Valencia: batallón de Otumba, sexto ligero y la banda de música del regimiento de Guadalejara. Día 22, para Valencia: quinto de Zapadores. Día 23, para Santander: séptima compañía de la Comandancia de Intendencia. Día 25, para Málaga: batallón de instrucción de Infantería, grupo de instrucción de Caballería y grupo de instrucción de Artillería, y la unidad Radiotelegráfica.

ABD-EL-KRIM SE CASA

MELILLA.—Los confidentes del campo cuentan que Abd-el-Krim va a contraer matrimonio uno de estos días y se propone inmediatamente reorganizar su harka, para lo cual irá a Beni-Tuziri y Beni-Uli-chas.

CONVOY A ALHUCEMAS

MELILLA.—Desde la noche del domingo se encuentra frente a Alhucemas, con objeto de desembarcar un convoy, el vapor «España» (número 5), el cazatorpedero «Pescador», el guarda costas «Alcazar» y otras embarcaciones menores. Dada la actitud levantisca adoptada nuevamente por aquellos cabi-

leños, no se sabe si se podrá desembarcar el convoy.

En caso negativo irán los citados barcos al Peñón, pues llevan víveres y efectos para ambas plazas.

SUPRESION DE POSICIONES

MELILLA.—Se ha ordenado el desmantelamiento de las posiciones de Calcuill, Sbu, Sba y Alall Hariga.

COMUNICACION CON M'TER

TETUAN.—Ha quedado instalada en la posición de M'Ter, sobre la costa de Gomara, una estación radiotelegráfica que comunica Tetuán.

Las tropas que guarnecen la nueva posición se encuentran sin novedad entregadas a trabajos de fortificación y acondicionamiento del perímetro ocupado.

Los naturales visitan al general Castro Girona, testimoniándole su simpatía y adhesión a España.

TROPAS A MELILLA

TETUAN.—Se han circulado órdenes de marcha para diversas fuerzas.

Con rumbo a Melilla ha salido un tabor de regulares mandado por el comandante don Benigno Físcer y formado por tres compañías de Infantería y una de ametralladoras.

También salieron otro escuadrón, una compañía de Zapadores y dos estaciones radiotelegráficas.

FALLECIMIENTO DEL TENIENTE CORONEL AYUSO

TETUAN.—Ha causado aquí general sentimiento la noticia de la muerte del jefe de los Regulares de Ceuta, teniente coronel don Ledis-lao Ayuso.

Era un brillante jefe: tenía la laureada por la acción de Beni Sellem, y estaba propuesto para la Medalla Militar.

De aquí han marchado a Ceuta para asistir al entierro todos los jefes y oficiales de Regulares.

NOTICIAS DE TETUAN

TETUAN.—La estación radiotelegráfica instalada en la nueva posición establecida en la ensenada de M. Ter comunica que no ocurre

Caja de Ahorros y Préstamos del Sindicato Agrícola Católico de Nájera

Imposiciones todos los días en el comercio de don Manuel Ierena. Producen intereses las que se hagan al año, desde el día de la imposición, el 4 por 100 anual.
Las que se hagan a la vista, desde el 1 o el 15 siguiente a la imposición, el 3 por 100 anual.

novedad y que las fuerzas de la guarnición se dedican a trabajos de fortificación y defensa.

El general Castro Girona, después de revisar los trabajos y quedar complacido de ellos encomió el espíritu de las tropas de desembarco, marchó a Tetuán a bordo del «Cataluña».

Llegó el prestigioso moro agente consular de España en Marrakech, acompañado de su intérprete.

Cumplimentaron al secretario general y al Gran Visir.

MOVIMIENTO DE BUQUES

FERROL.—El acorazado «Carlos V» ha recibido orden de proveerse de víveres y carbón para cumplir una visión reservada.

Afirman que el «España» no reparará las averías que necesita, limitándose a una limpieza de fondos por tener orden de zarpar en seguida.

COMIENZA LA REPATRIACION

CADIZ.—De madrugada es esperado el vapor «Capitán Segarra», procedente de Larache, que después de tomar agua continuará con rumbo a Pasajes, conduciendo tropas repatriadas.

COMUNICADO OFICIAL

El parte oficial facilitado esta noche en el Ministerio de la Guerra, dice:

«El general encargado del despacho, participa desde Tetuán, lo siguiente:

En territorios de Ceuta, Tetuán y Peñón sin novedad.

En el de Melilla, la posición Llanza sostuvo tiroteo los días 8 y 9 con grupos rebeldes, dispersándolos. La posición de Kadja hizo fuego de cañón contra el enemigo, dispersándolo.

Ayer, a las 21, en Alhucemas, estando a la vista unos faluchos para descargar, rompió el enemigo fuego de cañón contra el convoy y la plaza, contestando ésta con sus baterías, acallando el fuego rebelde, que hizo unos 20 disparos en total, y continuando después la descarga del convoy, sin novedad en el personal y en el material, y regresando los faluchos a alta mar sin ser hostilizados.

En una emboscada puesta en el poblado de Unill por las fuerzas de Policía de la décima m'a, causó al enemigo un muerto, que fué recogido y enterrado.

Comunican de Larache que ayer llegó Muley Abdeslam y se ha marchado hoy una peregrinación de hombres y mujeres pertenecientes a la cabila de Zambón, de la zona francesa, y que cuentan que en su cabila se dice que en nuestra zona reina tranquilidad absoluta.

Se han celebrado con gran animación varios zocos con asistencia de muchas familias moras que luego vuelven a sus aduanares.»

El momento político

Madrid, 10.—V. h.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO.—PROTESTA

El señor Calderón al recibir a los periodistas les manifestó que el lunes próximo se constituirá el Instituto del Comercio y de la Industria.

Terminó diciéndoles que le había visitado una Comisión de ingenieros industriales de Madrid, Barcelona y Bilbao, llevando la representación de 70.000 compañeros, para protestar del real decreto de 11 de septiembre último, que autoriza para desempeñar cargos oficiales a los artilleros.

EN HACIENDA

Estos días se celebran en el Ministerio de Hacienda frecuentes reuniones de técnicos del Ministerio, presididos por el subsecretario señor Ruano, para tratar de la reforma de los servicios administrativos.

NO HABRÁ CONSEJO HASTA QUE MARCHE EL SHAH

El subsecretario de la Presidencia ha dicho a los periodistas que durante la estancia en Madrid del Shah de Persia, no se celebrará ningún Consejo de ministros.

LOS BANQUEROS, DISGUSTADOS POR LA REFORMA TRIBUTARIA

Entre los elementos bancarios produjo disgusto la aplicación de la Reforma tributaria que apareció en la «Gaceta».

Se ha reunido y han acordado nombrar una Comisión que visitará al ministro de Hacienda para exponerle las observaciones que les ha sugerido la reforma y solicitar que las acople, a fin de evitar los perjuicios causados a la Banca privada.

MINISTRO FRANCÉS

Ayer llegó a Madrid el ministro francés del Aire, M. Laurent Einaut, quien vino por ferrocarril procedente de Málaga, donde abandonó un avión para venir a la Corte.

Fué obsequiado con una comida íntima en el restaurant Tour-nié, acudiendo al banquete el di-

A los Viticultores

Los que deseen vender uvas, puestas y pesadas en estas bodegas, o en cualquiera de las estaciones de la línea de Castejón a Bilbao, por vagones completos, pueden ponerse al habla con Félix Azpilicueta, en sus bodegas del Romeral, estación de Fuenmayor.

rector de Comunicaciones y otras personalidades.

Hubo un cambio de impresiones sobre aeronáutica.

El ministro francés salió en el sudexpreso para París, acompañado del presidente del Aero Club de España.

POR EL «LOCK-OUT» DE LA MADERA

El próximo jueves se reunirán en la Casa del Pueblo las directivas de las Sociedades de resistencia para tratar del «lock-out» del ramo de construcción.

Se teme que se adopte el acuerdo de que otros ramos se solidaricen con el de la madera, lo que agravaría extraordinariamente el conflicto.

PREPARANDO UN HOMENAJE

Por iniciativa del exministro liberal, señor Salvatella, se organiza un banquete, al que acudirán elementos parlamentarios de todos los partidos, como homenaje al vicepresidente del Congreso señor Anra Boronat, que dentro de pocos días celebrará el cincuenta aniversario de la juramentación de su primer acta de diputado.

BERGAMIN, EN CAMA

Continúa enfermo el ministro de Hacienda.

¿SE PRORROGA LA LEY DE SUBSISTENCIAS? — ¿VIENE LA CRISIS?

Ha sido muy comentado el propósito anunciado por el Gobierno de prorrogar por real decreto la ley de Subsistencias.

Las dificultades que a ello oponía el señor Bergamín parecen vencidas.

Se habla de la posibilidad de que la prórroga tenga una mayor extensión para dar compensaciones a algunas industrias que se hallan en estado ruinoso.

Se ignora si este segundo propósito obtendrá la aquiescencia del señor Bergamín, pues se recuerda que el ministro de Hacienda tiene declarado que la prórroga de la referida ley equivaldría a abrir un portillo en el presupuesto de gastos.

Claro es que este propósito viene a confirmar otro, el cual es el de no reunir las Cortes hasta la segunda quincena de noviembre, y es más; se dice que aunque el Gobierno ha anunciado que prepara para la nueva legislatura una copiosa labor social y económica, el señor Sánchez Guerra no reunirá las Cortes y planteará la crisis en el mes de diciembre para producir la caída del partido conservador.

Por esto, sin duda, el señor Bugarín anunció en su discurso de ayer en el banquete de Puenteareas, que la concentración liberal ocupará el poder a primeros de año.

LO DE CORREOS

Ha sido hecho el llamamiento definitivo de los jefes de Correos y han quedado fuera de servicio 35 jefes de distintas clases.

El director general de Comunicaciones ha encomendado al Gabinete de Prensa que viene funcionando en dicho Centro la obligación de recoger todas las reclamaciones que los periódicos, tanto de Madrid como de provincias, formulen sobre las deficiencias de los servicios de Correos y Telégrafos para transmitirlos directamente a los negociados y dependencias encargados del servicio a que corresponda la reclamación, y centralizar los informes que de éstos emanen para comprobar el fundamento de la queja y poner el posible remedio.



LA SENORA

D.ª Cecilia Sengáriz Rodríguez

VIUDA DE BERRIATUA

ha fallecido en Fuenterrabía, el día 9 del actual

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Miguel, don José y don Luis; hermana doña Rufina, e hijas políticas, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendar a Dios el alma de la finada, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 11 de octubre de 1922

BANCO RIOJANO

CAPITAL, 1.000.000 DE PESETAS
SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100 anual.
Imposiciones a seis meses... 3'50 por 100 anual.
Imposiciones a doce meses... 4 por 100 anual.
Imposiciones a mayor plazo... Convencional.

CAJA DE AHORROS, 3 por 100 ANUAL.

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

FLORES MUEBLES Casa Pernas, Logroño Sombreros para señora
Objetos para regalo

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 y de 2 a 4. B. Herreros, 12.

DOCTOR MUGICA Rayos X. Cirugía general y matiz. Consulta diaria. Delicias, 5, 1.

EMILIO CASAS Exayudante del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. BLENORRAGIA-SIFILIS-PIEL. RAYOS X. Calle de San Blas, 6, 1.

Juan Palacios - Abogado CORREDOR DE COLEGIO COLEGIADO. Compra venta de valores créditos, préstamos, etc., etc. Estación, 2, Logroño

TEMAS MUNICIPALES

Los importantes asuntos de la última sesión

Hace años que el Ayuntamiento llevó a sus Presupuestos—creemos recordar que a iniciativa del entonces alcalde señor Iniguez Carreras (don Isidro) y orientado por lo que acababa de hacer el Municipio de San Sebastián—un impuesto a las Compañías de Seguros por el valor de sus Carteras locales y a título de compensación del gasto que el servicio de incendios origina.

Se alzaron las Empresas aseguradoras, apoyándose en el carácter que de obligatorio tiene para los Ayuntamientos. Debido constatar el de Logroño fundamentando la imposición en el particular beneficio que a las Compañías presta el servicio objeto del arbitrio; pero es lo cierto que en el terreno legal todavía no se ha resuelto quién de las dos entidades tiene razón, aunque el Poder público, en el intervalo, ha dictado disposiciones que al fallar el recurso parece evidente se tendrán en cuenta, pues que por ellas se reconoce la licitud del impuesto, si bien para aplicarlo se hace precisa una especial autorización del Consejo de ministros.

Mientras tanto la partida del Presupuesto ordinaria municipal para servicio de incendios ha venido siendo letra muerta, a pesar de que para el cobro de la misma determinó reglas la anterior Comisión de Arbitrios, informando que procedía su efectuar el cobro de las cantidades presupuestas, girando un reparto proporcional a la importancia de las Carteras de las Compañías, por estimarlo lo más equitativo.

Sin efectividad la meritada cantidad consignada como ingreso, desarrollándose la vía económica del Ayuntamiento con la angustia de todos conocida, a peor el servicio de incendios—puede decirse que cada intervención suya ha dado lugar al disgusto unánime de la ciudad—dejando a salvo la pericia y el entusiasmo del personal—, se hacía preciso que surgiera la idea, que si no fuera del todo salvadora, proporcionase al menos, a la Corporación, manera de contener el total derrumbamiento a que se precipitaba un servicio como el de incendios, en el que, siendo tan elemental su cuidado asiduo y su perfección constante, las mejoras fueran escasas y de tarde en tarde, dando lugar a que, atendida una falta, apareciera otra demandando igual trato; sin lograr de esta suerte provecho de lucimiento.

Y la iniciativa fué escrita en una Memoria que la Comisión de Hacienda, por el voto unánime de sus miembros, dirigió al Ayuntamiento, haciéndola suya, y que la redactó su entonces presidente señor Sáenz Cabezón.

Se proponía, con arreglo a la establecido en la ley Municipal, intentar la Mancomunidad de los pueblos que se determinara, para satisfacer y concretar el material entre ellos, concretando el material mínimo de que cada localidad hu-

iera de estar, desde luego, provista, así como la dotación del parque central y punto en que éste habría de establecerse.

Por corresponder la mayor participación al Ayuntamiento logroñés, y por resultar nuestra ciudad equidistante de las que pudieran mancomunarse, podía darse por descontado que el parque se establecería en Logroño, con las ventajas que la sola emancipación del hecho supone, aparte de otra circunstancia, que ahora debate el Ayuntamiento de la Corte y que entonces expuso el autor de la Memoria: que los auxilios que se prestan a las localidades que los reclamaron, no suelen cobrarse, y si bien los sentimientos humanitarios compelen a que la ayuda se preste, el instinto de conservación impone hallar el medio de reintegrarse total o parcialmente del gasto producido, máxime cuando la carga es fatigosa en demasía; y si los pueblos, carentes de recursos, se ven imposibilitados de atender con relativa largueza a la dotación de sus respectivos servicios de incendios, debería recurrirse al Estado en demanda de que esos auxilios pudieran ser prestados sin detrimento para los recursos del que cede.

Pero, por lo general acudir al Estado es clamar en desierto; y la Mancomunidad propuesta es proposición perfectamente legal y, con un poco de buena voluntad, factible, y desde luego, conveniente para todos.

Se olvidó esa iniciativa como otras muchas que tuvieron júbilo nacimiento, pero a las que, en definitiva, faltó el patrocinio de hecho del Ayuntamiento, impidiendo, o al menos no haciendo nada por su natural crecimiento y perfeccionamiento, si no han de menester.

Y el servicio de incendios, por cuya mejora venimos periódicamente abogando desde hace años, continúa estancado, y no porque en la Sala Capitular del Consejo no hayan sonado también los alabanzos preciosos reclamándola.

En los hechos registrados, en otros anteriores a los mismos, y en los que ahora pasamos a reseñar sucintamente, se evidencia.

Mas la eficacia no ha podido ser más negativa.

La Junta Municipal, en sesión celebrada en 6 de febrero del año en curso, aprobó por unanimidad una moción del señor Sáenz Cabezón para que se solicitara del Gobierno hiciera uso de la facultad que le concede la disposición segunda especial, de la ley de 29 de abril de 1920 y autorizara al Ayuntamiento para establecer arbitrio a las Compañías aseguradoras a título de compensación parcial de los gastos por el establecimiento y mejora del servicio de extinción de incendios y su entretenimiento.

La instancia fué elevada al Ministerio de Hacienda en 6 de marzo, sin que hasta la fecha se haya dictado providencia.

Al confeccionarse el Presupuesto ordinario en vigor, el actual alcalde propietario señor Calvo, a la sazón delegado del servicio de incendios, reclamó, ante la imperiosa y perentoria necesidad de mejorarlo, una mayor dotación del Capítulo, y como estaba en la conciencia de todos la justicia con que se reclamaba y la urgencia en satisfacerla, sin el menor dispendio, más bien estableciéndose un grato pugilato entre concejales y asociados para votar la mayor cantidad posible dentro de las realidades del Presupuesto, se acordó aumentar en 15.000 pesetas la consignación correspondiente al artículo quinto del capítulo segundo (incendios), para adquirir de momento lo más indispensable y apremiante, ya que al Presupuesto extraordinario se llevaría cifra bastante para montar un servicio del que se sintiera satisfecho y hasta orgullosa la ciudad.

Y así ocurrió: el autor del referido Presupuesto propone en él una partida de 75.000 pesetas para la adquisición del material que se relaciona y para abonar, de momento, el exceso de gasto que originaría el establecer un retén de guardia permanente en el Parque de Incendios, obligación que luego se llevaría a los Presupuestos ordinarios.

Atestiguan lo expuesto que con mayor o menor fortuna de concepción han sido ofrecidas soluciones prácticas y que la anterior Junta Municipal cumplió como buena llevándose un aumento de relativa consideración al Presupuesto 1922-23, que era solución concreta ante el agobiador apremio.

Y, sin embargo, de esta circunstancia, nada se ha hecho!

No acertamos a explicarnos esta pasividad que desde luego es caso de recordamiento y de enmienda y que pudiera ocurrir lo fuera—ojalá no llegue el momento!—de responsabilidad.

Disculpemos, y hasta justifiquemos, si se quiere, el que nada se haya concretado acerca de aquellas propuestas, cuya aceptación es privativa del Ayuntamiento, bastando para nuestra transigencia, que no conformidad, la razón más trivial.

Desde luego habremos, a estos efectos, de pensar que no hubo solicitud a los Poderes públicos; pero, ¿cómo se nos podrá explicar la no inmediata inversión del aumento llevado al presupuesto ordinario?

Y cuando transcurra de esto algo más de seis meses; cuando era lógico esperar se hubiera verificado la adjudicación del material mediante el empleo de la consignación ordinaria, o que, por lo menos, la Comisión de Policía Urbana hubiera redactado y sometido a la aprobación de S. E. las bases del concurso o subasta, si no procedía la excepción gubernativa para verificarlos, surge de nuevo el asunto en la Casa Consistorial y aparece, con efecto, un informe de dicha ponencia, pero limitándose a proponer que una Comisión de concejales—por olvido involuntario, indudablemente, se dejó de incluir al técnico o técnicos, que fuera lo acertado en todo caso,—visitara varias ciudades para estudiar el funcionamiento y la organización de los respectivos servicios de incendios, para hacer propuesta acomodando las enseñanzas adquiridas a las exigencias de la nuestra.

El dictamen se aprueba de una manera singular, por no decir pintoresca; atendiendo a razones de economía y utilizando los viajes que particularmente han de hacer a diversas e importantes capitales varios señores concejales, se encarga a éstos el estudio propuesto en el informe.

Hacemos honor a los designados atribuyéndoles desde luego su mayor celo por el cumplimiento del encargo, que acaso no hayan declinado por no aparecer descontentos; pero, ¿no se sientan un poco peñales ante la misión confiada, esencialmente técnica?

Y, sobre todo, ¿no creen que a estas alturas debería estar ya dotado el servicio de incendios de cuanto necesita, o, por lo menos, de aquello que se consignó para una aplicación inmediata, sin dilaciones?

Una vez más salvemos el excelente deseo, la buena intención que en sus funciones administrativas ponen los capitulares; pero de fue-

nas intenciones se dice que está empedrado el Infierno, y en él vivió en sus «Sueños» el inmortal Quevedo a los pensó qué...

La Diputación de Navarra y el ferrocarril Pamplona-Estella-Logroño

El lunes por la tarde se reunió en el palacio provincial de Navarra, presidida por el diputado señor Usechi, la Junta gestora del ferrocarril Pamplona-Estella-Logroño, con asistencia de los diputados señores Errea y Aranzadi; Berazaluze y Errazquin, representantes de los Ayuntamientos de Pamplona y Estella, y el director de caminos señor Erice.

La reunión tuvo por objeto escuchar las manifestaciones de los distinguidos ingenieros D. Manuel Alonso Zabala y don Cornelio Arellano, en orden al estado del asunto.

El señor Alonso Zabala enteró minuciosamente a la Junta de las circunstancias que habían impedido se llevase a efecto con toda rapidez el trámite de la instancia que dirigió la Diputación al ministro de Fomento, solicitando la aprobación del nuevo cuadro de precios unitarios, y manifestó que desaparecidas las causas ocasionales de esta demora, que no son de carácter oficial ni técnico, tenía la seguridad de que la primera División de Ferrocarriles despachará en seguida la solicitud, pasándola al Consejo de Obras públicas y este Centro al Ministerio de Fomento, que es el que tiene que resolver en definitiva, con vista de los informes de dichos Centros técnicos. El señor Alonso expresó la esperanza de que se activarían ahora todos esos trámites, para que el asunto quede muy en breve en condiciones de que se anuncie la subasta deseada.

El señor Arellano manifestó también que, cumpliendo el encargo de la Junta gestora, a fin de ganar el mayor tiempo posible, habían formulado por anticipado el presupuesto general del proyecto, a base de la modificación de los nuevos precios unitarios, a reserva, como es natural, de las variaciones que pudieran introducirse en aquéllos.

La Junta encargó a los señores Zabala y Aranzadi que ultimaran en Madrid todos los detalles necesarios y que vayan dando cuenta de la marcha de las gestiones preliminares al acto definitivo de la subasta.

Después, incidentalmente, se cambiaron impresiones acerca de todos los antiguos proyectos de ferrocarriles de Navarra, que son muchos y que afectan a todas las zonas de la provincia, muchos de los cuales, o casi todos ellos, dependen de la construcción del de Pamplona-Estella-Logroño, que puede considerarse como el nervio de lo que ha de dar vida a las demás líneas parciales.

Finalmente se acordó elevar una instancia al señor director general de Obras públicas, rogándole autorice para sacar una copia a expensas de la Diputación, para conocerlo y estudiarlo, del proyecto y replantear del ferrocarril internacional directo en la parte comprendida entre el Ebro y los Alduides.

SUSCRIPCION

para regalar a don Luis Díez del Corral las insígnias de la Gran Cruz del Mérito Agrícola

Suma anterior, 494 pesetas. Mateo Begué, de Fuenmayor, 5 pesetas; Antón Oñate, 2; Celestino García, 1; Homobono Ardanza, 3; Francisco Pascual de Quinto, 10; Félix Barricbero, 5; Leopoldo Ramírez, 2; Sociedad Navarra de Industrias, de Pamplona, 100; León Luzerret, de San Sebastián, 25; Francisco de A. Ferrer de Santo Domingo, 5; Elías Ansótegui, de Bolbano, 10; Pedro Sáenz Andollo, 2; Dámaso Robres, 1; José María Aguilar, 5; Antonio Díez Gessner, 5; Julio Yanguela, 5; Francisco Peñas, 1; Antonio Gamuzas, 5; Julián Bazo, 1; Cayo Pérez, 1; Basilio Alonso, 1; Alfonso Jubera, 1; Luis Aparicio, 3; José María Zúñiga, 1; Juan Francisco Pando, 5; Victoriano Valdecantos, 5; Sindicato Agrícola de Arrábal, 25.—Suma y sigue, 729.

ARGENTINA Y ESPAÑA

Las Cámaras de Comercio

MENSAJE AL DOCTOR ALVEAR

La corriente hispanoamericana se acentúa de día en día. En cuantas ocasiones surgen, se revela el sentimiento colectivo, favorable a la fraternidad con las Repúblicas americanas. La visita del presidente de la Argentina, doctor Alvear, a la tierra de sus antepasados, ha avivado visiblemente ese sentimiento, esperando que su Presidencia acentuará la aproximación hispanoargentina, mediante los más eficaces que los hermanos históricos, los cuales realizaron antes su función, logrando la unión espiritual de ambas naciones hermanas.

Este alcance tiene la importante reunión que ha celebrado en Madrid el Consejo Supremo de las Cámaras de Comercio, organismo que representa a todas las Cámaras españolas, constituido por una selección de miembros de estas Corporaciones, del que forma parte el industrial logroñés don Fermín Maguégui, bajo la presidencia de don Basilio Paraiso, figura preeminentemente entre los productores españoles.

Uno de los principales temas tratados en el orden del día de esta reunión ha sido el de las relaciones hispanoamericanas, con motivo de la toma de posesión del presidente Alvear. Se cambiaron impresiones sobre el futuro Congreso del comercio español en Ultramar, que se celebrará en Barcelona, Madrid y Sevilla, durante los meses de marzo y abril de 1923.

Con fundado motivo se cree que tendrá gran trascendencia esta magna obra, debida singularmente a la iniciativa del insigne escritor Grandmontagne, y en la que pone todo su entusiasmo la Casa de América, de Barcelona, representada por su director señor Vehil. La iniciativa ha sido patrocinada calorosamente por el rey y el Gobierno, y también por el doctor Alvear, según declaró expresamente en su visita a España.

En la reunión del Consejo Superior de las Cámaras se exteriorizó el sentimiento unánime por no haber tenido ocasión de dirigir sus respetos al señor Alvear durante su visita a Santander, donde fueron convocados los presidentes de las Cámaras por su compañero el de aquella ciudad; pero la estancia de Alvear fué tan breve, que no obstante los esfuerzos realizados, no se logró incluir en el programa oficial el banquete que se proyectaba, el cual tenía carácter de testimonio de cariño a la representación de Alvear y expresión del deseo, que cada día avanza en el espíritu de todas las fuerzas españolas, de afianzar la fraternidad con las Repúblicas hispanoamericanas.

El Consejo Superior ha acordado aprovechar la fecha de la posesión del doctor Alvear, 12 de octubre, para enviar a la República Argentina en la persona de su presidente un mensaje de salutación, que diga a aquel país todo el anhelo que se siente en España por corresponder a las demostraciones de afecto que se reciben constantemente.

La importancia del mensaje es grande, por la alta representación de las firmas que llevará, especialmente la de don Basilio Paraiso, quien es un símbolo de cariño, de autoridad y de prestigio para todas las Cámaras españolas. Pero todavía es mayor la importancia, porque estos organismos jamás se han ocupado en asuntos político-internacionales. Ahora, como excepción, se ha tomado el acuerdo con gran entusiasmo, en la seguridad de prestar fielmente el sentimiento español. Y tiene importancia, porque es un voto de calidad favorable a la iniciativa del viaje del presidente a América, para que sea posible procurar activar cuanto sea posible esta excursión, que desean igualmente americanos y españoles.

Es seguro que este mensaje de las Cámaras de Comercio encontrará en las Cámaras españolas un eco de simpatía, no solamente en las Cámaras españolas, sino en toda la República de América, sino en toda la República de España, tan digna de aplauso y gratitud, porque siempre manifestó muy alto el nombre de la Patria.

Avisos y Noticias

Nota de los asuntos que han de ser tratados en la sesión ordinaria que hoy debe celebrarse nuestro Ayuntamiento:

- Solicitud de vecindad.
- Informes de arbitrios.
- Idem de Hacienda.
- Lista de jornales.
- Oficio del señor administrador del Matadero.

MEDICO-DENTISTA

AUGUSTO COLIS

Muro de la Mata, núm. 8. Logroño.

Ante el Tribunal de Derecho de la Audiencia, se vio ayer la causa instruida por el Juzgado de Haro contra Félix Herreros y Francisco Allona, a los que el ministerio público acusó de delito de estafa y pidió para ellos las penas de seis meses y un día y cuatro meses y un día de prisión correccional, respectivamente.

Como la acusación se fundaba en que los procesados habían estado un fardo de trenza para suelas de alpargata, valorado en 330 pesetas, a Fermín Díaz y éste manifestó que a él no le faltó dicho fardo, el letrado defensor señor Mato alegó la inexistencia de delito y solicitó la absolución de sus patrocinados.

La causa quedó vista para sentencia.

PROBAD LOS EXQUISITOS

Chocolates Ezquerria

de Vitoria. Informes, Daniel Ibarra Logroño.

APRENDIZ DE FARMACIA

Se necesita para la Farmacia y Droguería de don Eulalio Eraso, Logroño.

Habas de siembra

Almacén de coloniales. EVARISTO PEREZ - INIGO

Se ruega a la sirvienta que ayer se encontró un cinturón metálico en la calle del Mercado, lo entregue en La Rioja y se le gratificará.

La joven herida días pasados en la calle de la Ruavieja, y las mujeres, madre e hija, lesionadas, la primera de importancia, en el accidente de que dábamos cuenta en nuestro número de ayer, continúan en el Hospital Provincial, habiendo mejorado en su estado.

CONSULTORIO

ENFERMEADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO

Cenista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle 11 de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, 20.

Herrajes para Construcciones

Casa Castellanos

En la mañana de ayer, en la sala de Juntas del Gobierno civil y presidida por el señor León Arregui, celebró sesión la de la Brigada Sanitaria Provincial, con asistencia además de la comisión ejecutiva, de la administrativa, formada por aquella y por los alcaldes de la capital Haro, Santo Domingo, Nájera, Torrejilla, Viguera, Calahorra, Arnedo, Cervera y Alfaro.

La Junta se ocupó de varios asuntos que le afectan y convino acordar para ocasión oportuna, con la adquisición de un material lizador, que se estima necesaria y que en lo sucesivo entienda en ejecución.

HOJADELATA Y HOJALATON

AVELINO PENALVA

San Blas, 8.

Polvos dentífrico "HIGEA"

El Laboratorio Municipal formuló ayer a la Alcaldía tres denuncias; dos por expendición de leche aguada y una por expendir el mismo líquido no aguado, pero sí falto de la debida proporción de elementos nutritivos.

CLASES DE ADULTOS

Precios económicos. Comenzarán desde el día 15 del corriente. Razón, San Bartolomé, 16, segundo.

NEUMATICOS AMERICANOS
de todas las marcas.

JULIO REDON

Marqués de Vallejo, núm. 17

VACUNACION ANTIRRABICA

E. ORIO ELGUEA

Carmelitas, 4, 2.º

La Compañía de Taderas.—Bilbao. Oficinas y fábrica, muelle Churrucos. Despacho local, calle Buenos Aires.

Falleció en Fuenterrabía, donde se encontraba, doña Cecilia Sengríz Rodríguez, viuda de Berriatua y hermana del finado don Pablo, que fué alcalde de esta ciudad y presidente de la Diputación provincial.

A sus hijos y a su hermana doña Rufina, viuda de la Riva, hacemos presente nuestro sentido pésame.

OCA SION

MAQUINA de escribir «Underwood» y «Remington», último modelo, perfectísimo estado de presentación y funcionamiento, con completa garantía, se vende. Informarán en LA RIOJA.

Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas antisépticas. Sueros, vacunas, siempre recientes.

La Guardia Municipal sometió ayer a la sanción del alcalde accidental señor Iglesias las siguientes denuncias: una por circular un carro sin la chapa de matrícula, otra por tender ropas al exterior, otra por abandono de un carro y otra al dueño de un perro que lo llevaba sin bozal.

Urge tomar en arriendo piso, con muebles o sin ellos. Ofertas a «La Rioja».

LO MAS NUEVO, lo mejor y lo más barato para abrigos de señora, caballero y niños, lo encontrará usted en Casa de Carmelo Asensio. SAGASTA, NUMERO 6

LA CASA DE TELESFORO BARBI es la que más surtido tiene y más barato vende las zamarras, trajes y camisas de caballero. GRAN SURTIDO EN BLUSAS FRANCESAS

ANTONIO GUTIERREZ FERNANDEZ
Medicina y Cirugía general
MATRIZ - PARTOS
Consulta de diez a doce.
MURO DEL CARMEN, NUM. 10

En el próximo mes de noviembre se verificará la petición de mano de la señorita Derita García Ruiz, hija del industrial de Valladolid don José, para nuestro paisano don Remualdo Martínez Espinosa, empleado en las oficinas de la Compañía del Norte, actualmente en dicha capital castellana.

El enlace matrimonial tendrá lugar en la próxima primavera. Anticipada enhorabuena.

MODAS

Para la próxima temporada de invierno se acaba de recibir en la Librería de Hijos de Alesón, «El Riojano», un centenar de peródicos con las últimas modas.—Figurines de sombreros.—Precios, desde 75 céntimos hasta diez pesetas.

COLONIA ROYAL "HIGEA"

COCO RALLADO FRESCO
Recientemente recibido, a 750 pesetas kilo. Precios especiales para confiteros, según partida.

LUCIANO FALCON, Logroño

Entre los salvados en el accidente marítimo en Bilbao, de que ayer nos dió cuenta el teléfono, figura el joven logroñés Pedro de la Fuente Ibáñez, al que felicitamos.

Señoras

Casa especial en trajes y abrigos sastre.
Violante Alonso. — Mercado, 73.

INTERESANTE

CLASES PARTICULARES
Oposiciones Magisterio.-Contabilidad.-Francés.-Bachillerato.-Mecanografía y Caligrafía.
Bretón de los Herreros, 28 (Bajo). a

CORTE DE HONOR DE SRAS.

A MARIA STMA. DEL PILAR

Cultos que esta Asociación dedica a su excelsa Patrona, en su capilla de la Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda:

DIA 4.—A las diez comienza la novena, precedida diariamente del Santo Sacrificio de la Misa.

DIAS 9, 10 y 11.—A las seis de la tarde, solemne tríduo, con Exposición de S. D. M., y sermón a cargo del elocuente orador sagrado Padre Anastasio, de la Sagrada Familia, C. D.

DIA 12.—A las ocho y media, misa de Comunión general; al terminar se hará la novena. A las 10, misa solemne, con Exposición de S. D. M., y sermón a cargo del mismo reverendo Padre Carmelita.

Misas de hora en el altar de la Asociación: a las 9, 11 y media, 12 y 12 y media.

(Se ruega a las señoras Asociadas asistir a estos cultos con su insignia.)

COMPRARIA bocoyes de roble para transporte, partida importante. Razón Once de Junio, 4, primero.

La Real Academia de Medicina de Zaragoza, en su primera sesión ordinaria del actual período, acordó aprobar un informe de la sección de Medicina, solicitado por la Diputación de Logroño.

CEMENTO Y CAL

FORTUNATO REDON

HIJO Y SUCESOR DE

Joaquín Redón. San Blas, 14

CAFE SUIZO
Se venden divanes, mesas, vejadores y otros utensilios.

En la sala de Guardia del Hospital provincial fueron curados ayer el niño Cándido Muro, de 10 años de edad, de una herida contusa que se causó en la frente, por caerse de una caballería, y la niña de 14 años Rafaela Miguel, de lesiones en el labio superior causadas por mordeduras de perro.

Medio millón de pesetas

Préstamos hipotecarios con reserva absoluta. Compra-venta de fincas. Colocación de capitales. Traspasos de grandes negocios o establecimientos, demandando representaciones importantes y administraciones. Consignando fianzas gestiona toda clase de negocios serios.

MI LEMA
Actividad, discreción garantías
Agencia de JACINTO ESCUDERO
Sagasta, número 14, tercero

Antoñana

Terrazas y plomas para precintar

TRONZADORES Y HACHAS
de finísimo acero. Lo mejor que se fabrica. De venta en la Ferreteria LA INGLESA

LIQUIDACION

POR DISOLUCION DE SOCIEDAD Y SOLAMEN
TE HASTA EL PRÓXIMO DÍA 15

GRANDES Joyas finas, últimos modelos
DESCUENTOS DE Bisutería, oro de ley y chapado
Relojería de oro
Objetos para regalos

JAUSSI Y ORIVE.-Joyereros
MERCADO, 41.

Jabón Líquido "HIGEA"

AYUNTAMIENTO
CONSTITUCIONAL de LOGROÑO

Durante el plazo de ocho días, a contar desde la publicación de este anuncio, se admiten en la Secretaría municipal ofertas de terrenos próximos a la capital, con objeto de poder dedicarlos en su día a la construcción de casas baratas.

Logroño, 4 octubre, 1922.—El alcalde accidental, Moisés Iglesias.

Comunica la Guardia Civil de Tudelilla que sobre las seis de la tarde del día 5 del corriente, en el término llamado «Poyuela», de dicho pueblo, cuestionaron el guarda municipal del mismo, Isidro Alcalde Ortega, de 28 años de edad y el vecino Teodoro Salas Montiel, de 21 años, de la cual cuestión resultó el Teodoro con una contusión en la cabeza, que por golpe con la carabina le causó el guarda, y éste con una herida entre los dedos pulgar e índice de la mano derecha, que se causó al contener una navaja que el Teodoro esgrimía.

El Juzgado municipal instruye diligencias.

Las lesiones reseñadas fueron calificadas de leves por el médico del partido.

SANIX

Jura el estreñimiento habitual
RENARD. ECHARPES
PIELES SUELTAS
Cabezas, ojos y uñas para confeccionar

CASA AMALRIC

CALLE MARQUES DE VALLEJO, 6
CONSULTORIO DENTAL GURREA

Enfermedades de boca y dientes. Vacunoterapia, Ortodoncia, Prótesis buco-facial, Prótesis de cro sistema americano.

Al frente de este consultorio se hallan el afamado dentista señor Gurrea y sus dos hijos, más un buen ayudante de Madrid, y hay instalados dos gabinetes para poder atender mejor a los numerosos clientes que acuden diariamente.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.— María de las Mercedes Luisa Barredo Ochagavía.
Defunciones.— Ninguna.
Matrimonios.— Eustasio Matute Hernández con María del Carmen Bóveda Iñiguez.

CONSULTA DENTAL para obreros

En la clínica del señor Gurrea ha quedado establecida de seis a siete de la tarde, una consulta a mitad de precio, exclusivamente para la clase obrera.

ASTARLOA.—Análisis clínicos.

No más canas! Tintura maravillosa para el cabello, preparada por don Eulalio Eraso, farmacéutico.

Pescadería "El Océano"

HERMANOS MOROY, NUM. 3 (frente al Seminario)
Hoy se ha recibido Merluza, Pescadilla grande y pequeña, Lengüados, Besugo, Bacalao, Calamares, Salmonetes, Almejas, Bonito, Congrio y Sardina de Santurce. Precios económicos

L. RUIZ MOSSO
CIRUGIA. SECRETAS. PIEL.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
VARA DE PEY, 3.

Ninguna ventaja a la Pasta dentífrica "HIGEA"
No ataca jamás a la dentadura

Guadalupe Martínez

participa a su clientela que ha recibido sombreros de señora y niños. Once de Junio, 14, piso tercero. Se necesitan aprendizas.

DOCTOR CANTERO

El acreditado especialista en enfermedades de oídos, nariz y garganta recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

Probar las conservas TREVILAJA NO es la mejor recomendación.

Se encuentra entre nosotros el coronel del regimiento de Garelano don Jerónimo Aranzabe Cremor, antiguo convecino nuestro.

Marchó a tomar el mando de su regimiento el coronel de Infantería don Rafael Dorrego.

Salió para Estella, el capitán don León Luengo Muñoz.

Marcharon a Madrid, después de haber pasado unos días entre nosotros, los señores de Santillán a quienes acompaña la hija menor del presidente de la Diputación señor Gutiérrez Bernal.

Salió para la Corte el secretario del Gobierno civil señor Pérez Sanmillán.

Hemos recibido la visita de nuestro compañero en la Prensa don Fidel Martínez Urbina, delegado en San Sebastián del Instituto Nacional de Previsión.

SANIX

Jaja de 20 bombones 2 pesetas
El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

SUBASTA

Hoy, a las doce, se celebrará en la estación del ferrocarril la subasta de un vagón de carbón de cok para fundición, de 11.580 kilos.

DOCTOR LOYOLA

Operaciones. Partos. Matriz. Niños.
Nuestro querido amigo el notable jurista don Luis Garrido Juaristi, abogado del Ayuntamiento de Logroño, ha trasladado su domicilio en Madrid a la Avenida del Conde de Pañalver, número 24.

DOCTOR PERUCHA

Aguas minerales siempre frescas.
POR 20 CÉNTIMOS
la mejor crema para el calzado, en «MI TIENDA».—SAN BLAS, 28

EBANISTAS Y CARPINTEROS

Se necesitan oficiales y aprendices en el taller de carrocerías de Feliciano Iscar, calle los Baños.

VITICULTORES

METABISULFITO DE POTASA, de pureza garantizada: grandes existencias de todos los productos para la campaña de vinificación.
Droguería de Araujo
MURO DEL CARMEN, 8

El Shah de Persia en la corte de España

Madrid, 10.—Varias horas

EL RECIBIMIENTO

Desde las diez y media de la mañana las fuerzas de la guarnición se encontraban cubriendo la carrera, desde la Plaza de Oriente a la estación del Norte.

En el andén de la estación se encontraba una compañía del regimiento del Rey, con bandera y música.

Al frente de ella estaba el conde de los Moriles, con el pendón morado de Castilla.

También se hallaban en la estación el presidente del Consejo de ministros, el ministro de Estado, el alcalde, los gobernadores civil y militar, capitán general de la Armada señor Chacón, el director general de Orden público, los introductores de embajadores, el infante don Fernando con sus ayudantes y una Comisión del Ayuntamiento de Madrid integrada por todas las minorías.

El jefe del Gobierno, que iba de uniforme, cruzaba su pecho con la banda del Sol y del León de Persia.

A las doce y cinco llegó el rey don Alfonso a la estación, acompañado del marqués de la Torre y escoltado por el escuadrón de la Escolta Real: de caballerizo iba el señor Dorao.

A continuación del monarca llegó el teniente general señor Milans del Bosch, jefe del cuarto militar del rey y el ayudante del soberano, señor Butler.

Cuando entró don Alfonso en la estación revistó a la compañía del inmemorial y después saludó a las personalidades allí congregadas.

LLEGA EL TREN

A las doce y diez entraba en agujas el tren que conducía al augusto viajero, haciéndose las salvas de ordenanza y la banda de música tocó el himno persa.

El convoy se componía de cinco unidades: en el primero venía el Shah, acompañado de un mayor domo de Palacio y del ayudante del rey señor Obregón, que viene acompañándole desde la frontera.

En los demás coches venía su séquito.

LOS SOBERANOS SE SALUDAN CARINOSAMENTE.— HACIA PALACIO

Al descender del tren el Shah estrechó la mano de nuestro monarca, saludándose con mucho cariño.

Inmediatamente pasaron revista a la fuerza que allí estaba para rendirle honores y a continuación montaron los dos jefes de Estado en un coche, dirigiéndose a Palacio, escoltados por el escuadrón de la Escolta Real. Detrás iba el resto de la comitiva.

Durante el trayecto el numeroso público que había estacionado hizo constantes ovaciones al ilustre huésped y a nuestro monarca.

El cortejo entró en el Regio Alcázar por la plaza de la Armería, donde se encontraban formados el regimiento de Saboya, los Húsares y una batería de Artillería.

En la meseta principal se encontraban cuatro mayordomos de semana y frente a la capilla estaban todos los Grandes de España.

SALUDOS Y DESFILE

El Shah saludó a la reina e infantes, dirigiéndose en seguida con

don Alfonso a uno de los balcones de Palacio, desde donde presenció el desfile de las tropas.

Las habitaciones que ocupa el Shah de Persia en Palacio fueron las que ocupó la infanta Isabel.

Terminado el desfile se verificó un almuerzo de carácter íntimo.

VISITAS

Después del almuerzo en Palacio, el Shah de Persia, acompañado del rey, del marqués de la Torre y de su séquito, visitó la real armería y las caballerizas.

Realizada la visita, el Shah salió en automóvil a recorrer la población y dejó tarjeta en los palacios de los infantes Fernando e Isabel, en la Presidencia del Consejo y en el Ministerio de Estado.

EL BANQUETE DE HONOR

A las nueve de la noche se celebró en el alcázar revio el banquete de gala en honor del Shah.

El acto se celebró en el gran comedor y asistieron, además de la real familia, el Gobierno, las autoridades, los expresidentes del Consejo, el séquito del Shah y los palatinos.

La banda de Alabarderos interpretó un concierto durante el banquete.

Mucho público se estacionó en la Plaza de Oriente para presenciar la entrada de los invitados en Palacio.

LOS DISCURSOS

A los postres, don Alfonso pronunció un discurso, expresando su satisfacción por la visita del shah, la cual, dijo, que al mismo tiempo que viene a afirmar antiguos lazos de unión entre Persia y España evoca el grato recuerdo de la amistad de Alfonso XII con los príncipes persas en el Colegio Teresiano de Viena.

Estas relaciones entre ambas naciones datan de la época en que Enrique III de Castilla envió dos Embajadas al soberano persa que la historia conoce con el sobrenombre de Príncipe de Hemo, y el recuerdo de esas Embajadas está unido al de los orígenes de dos ilustres familias castellanas.

Más de cinco siglos han pasado desde entonces y las relaciones de Persia y España se han confirmado por medio de varios tratados.

Terminó el rey brindando por la felicidad del shah y de su familia y por la prosperidad y grandeza de Persia.

El shah contestó al discurso de don Alfonso con otro en términos adecuados y afectuosos, y brindó haciendo votos por que se mantenga la cordialidad de relaciones entre Persia y España.

PARA EL MIERCOLES

Mañana por la mañana, en tren especial irán el rey y el Shah a Toledo y visitarán los más importantes monumentos y la Academia de Infantería.

Regresarán a Madrid al anochecer.

Mañana por la noche se celebrará una función de gala en el teatro de Apolo, a la que asistirán los reyes y el Shah.

AHMAD KADJAR, MAJESTAD IMPERIAL

El soberano que hoy a mediodía llega a Madrid es el sultán Ahmad Kadjar, «Chah-in-chah» (rey de reyes, majestad imperial de la hoy monarquía constitucional hereditaria de Persia).

Nacido en Tabriz, la segunda población del Imperio después de Teherán, el 21 de enero de 1898 (2 chaaban 1315), es el séptimo soberano de la dinastía chita de los Kadjars, que ocupa el Trono desde 1794, y a partir del 16 de julio de 1909, en que su padre, Mohamed Ali Chac, abdicó a su favor, reina sobre una población que, por el número de nómadas que en ella hay no se sabe a ciencia cierta en cuánto excede de la cifra de cuatro millones de habitantes o en cuánto se aproxima a la de diez.

Con las comodidades que le permiten sus medios, viaja por Europa largas temporadas, sin que ninguna preocupación enturbie sus horas felices.

A ello contribuye el que hoy gran parte del poder que ostentaron los

antiguos soberanos de aquel país ha pasado al Ministerio, que componen el presidente del Consejo y once ministros, y a la Asamblea Nacional («Madjlissé-Chovraijé-Mally»), que forman 136 diputados elegidos directamente por el pueblo.

LA ESTANCIA DEL SHAH EN BIARRITZ

Cuando terminaba la temporada de Deauville y estaba a punto de finalizar el veraneo regio en Sari Sebastián, los reyes de España acudieron al baile del Segundo Imperio celebrado en Biarritz.

También estuvo en dicha fiesta el soberano persa.

Por cierto que circuló por Deauville que el Shah, antes de acudir al baile preguntó cómo iría don Alfonso, y al contestarle que de frac, con igual indumento se presentó él en el baile.

Ocioso es decir que el Shah viene a España invitado particularmente por don Alfonso, para que conozca el país.

DE TEATROS

Hizo ayer sus funciones de despedida en Bretón—y ciertamente que con pena de aquellos en los que predomina la afición al teatro sobre la del «cine»—la compañía Cobeña-Oliver, cuya breve actuación ha sido tan excelente y obtenido tan lisonjero éxito.

Y dieron los artistas su jadedí! con la interpretación de la obra japonesa «Madame Butterfly», que conocida en ópera, sólo como ayer la sirvieron puede ser lo apreciada que merece.

La adaptación española, hecha por dos distinguidos compañeros de la Prensa, los redactores de «La Libertad» señores Gabirondo y Endérix, merece toda alabanza, pues han dado teatralidad al asunto y en su expresión le han comunicado toda la belleza oriental, plagiándola de esas imágenes delicadas, esos símiles, con las más exquisitas obras de la naturaleza—flores, pájaros, arroyos, candidas palomas—, tan propios de la literatura del país del sol naciente y, en general, de toda la de la raza amarilla.

La obra es por extremo sentimental y no le falta emotividad dramática. Se aplaudió merecidamente.

En cuanto a la puesta en escena, sinceros elogios merece la propiedad en el decorado, y en lo tocante a la interpretación, hemos de decir que fueron pobre expresión de cuanto se estima el mérito de Carmencita Oliver Cobeña, los fervientes aplausos con que se premió su labor excelente en la interpretación de «Mariposa Gheisa» la deliciosa muñequita del placer que se sublima en el sentimiento de amor, trabajo que ya no es una promesa de primera actriz en la intérprete «única» de «las ingenuas», sino una realidad tangible.

Juana Cáceres y José Lucio, Torrejilla, López Silva y Codina estuvieron muy bien y los demás entonaron discretamente el perfecto conjunto.

Llévense los artistas el grato recuerdo de su éxito singularísimo, y nota del deseo del público de volverlos a ver en fecha no lejana.

—El jueves, en el Moderno, se pasará por la pantalla la preciosa película «Moderna Cenicienta», que seguramente gustará mucho y debutará el notable ventrílocuo Sanz, que no necesita de elogios, puesto que de sobra es conocido su mérito, y en Beti Jai se proyectará la misma cinta que en el Moderno, y se completará el programa con las Actualidades Gaumont.

Se han recibido para abrigos Piel de Carnero, Piel de Topo, Ratinas y Gamuzas a precios baratísimos.

CASA LABAD
MERCADO, 72.—PORTALES
Precios fijos

EL PROBLEMA CATALAN

Segunda carta abierta

Excmo. Sr. don Luis Durán y Ventosa.

Mi ilustre y estimado amigo y compañero: El día 16 del mes pasado tuve el placer de enviarle mi contestación a su carta abierta, para que la conociera por mí antes que por «La Libertad», que me hizo el favor de publicarla, y la remití certificada y escrita por mi puño y letra.

Dejando para el público lo que a él le interesa, tuvo usted la bondad de escribirme una particular, muy cariñosa, con fecha 19. Y contestada por mí, en términos igualmente afectuosos, quedó bien establecida y sentada nuestra amistad, de suerte que cada uno desde su campo tratará de esclarecer el problema, y no de amargarlo, no buscando pelea, sino soluciones.

Con bastante retraso, porque así andan los correos, recibí «La Veu de Catalunya», que usted tuvo la amabilidad de encargarme que me remitieran, para que conociera su contestación; pero es, como si no me la hubiera enviado, porque está en catalán! He esperado varios días ha recibir de usted directamente la traducción en castellano; pero, como no viene, sigo atribuyéndolo al estado de los Correos, y me decido, no a contestar a un escrito que no he sabido leer, sino a exponer algunas observaciones que, por lo mismo, se me ocurren.

Si usted, insigne amigo mío, persiste en contestarme en catalán, sin enviarme la traducción en castellano, como no puedo esperar entera de mí con nadie en una lengua que desconozco, tendré que romper, con grandísima pena, estas relaciones epistolares y cualesquiera otras que necesiten conocer el catalán; porque este idioma, respetabilísimo para mí y querido, como cuantos se hablan en España, ya que por ser cosa regional no deja de ser cosa española, por desdicha mía, ¡no lo entiendo!

También ahora he visto en «El Sol» un suelto muy lacónico, que lo sé si recordarlo bien, porque no lo tengo a la vista y han pasado varios días, que decía que usted «rechazaba» la polémica escrita y me «empizaba» para el Senado. Aunque ese paródico, que no copió mis artículos, se apresuró a copiar de «La Veu» su carta abierta, sin copiar después de «La Libertad» mi contestación, revela una parcialidad que no me explico, siendo tan equívoco como es, tengo por cierto que, en resumen es exacto, y también me sugiere algunas observaciones.

En mi primera carta abierta dejaba a usted en libertad de elegir entre la Prensa y el Parlamento; pero ahora soy yo quien decide plantear el problema del primer modo, porque yo soy la personificación de la impaciencia y no puedo estar sujeto a emplazamientos. En teniendo algo pendiente, mi nerviosidad hasta que me lo quito de encima es tal, que me hace imposible la vida!

El tiempo mi salud podrán obligarme a estar aquí, aunque se hallan las Cortes; los médicos podrán hacerme ir a Málaga, como otros años; el amigo que me pidió que aplazara esta campaña podrá pedirme un nuevo plazo; el Gobierno, al anunciarme la interpelación, pudiera rogarme lo mismo, y yo, que no dejo de cumplir con los deberes de senador «de oposición», tampoco falto a la cortesía que debo a los Gobiernos de mi nación. En esos casos y otros que pudiera citar, o tendría que negarme a conceder aplazamientos justificados y razonables, o vivir con la inquietud de que se pensara que rebuía una discusión que estoy dispuesto a emprender ahora mismo.

Le expondré lacónicamente el problema; lo autorizo para considerar el escrito como artículo, y no como carta, a fin de que tenga completa libertad para hacerse o no cargo de él; pero yo también quedaré en libertad para acortar o alargar los plazos de la interpelación, o para no hacerla, si así me conviniere.

Y como esta carta es ya muy larga, lo haré mañana. Usted verá cómo hay muchos extremos secundarios, pero interesan-

tos, que convendría dilucidar previamente, dando a las Cortes lo fundamental, porque si todo lo discutimos en ellas... ¡necesitaríamos una legislatura, y sería poco!

Usted hará lo que quiera, y eso me parecerá a mí lo mejor; pero no quiero terminar esta carta sin dejar un punto perfectamente esclarecido.

Los cuatro primeros artículos trataron el problema en términos generales y dirigiéndome al público, no a persona determinada. Usted fue, ilustre compañero, quien acudió a la Prensa, dirigiéndose a mí particularmente, designándome con mi nombre y apellido y firmando con los suyos. Como yo no veía la necesidad de anunciarme su participación en el debate (porque por amedrentarme no sería), pues con tomar parte en él sin previo aviso bastaba, pensé que deseaba apresurar la discusión. Si prefiera el Parlamento, por que acuda a la Prensa? Elija, pues, lo que más le convenga, porque yo sólo me he propuesto darle gusto; y si ahora no lo consigo tendré un gran desengaño.

De todas veras es suyo afectísimo amigo y compañero, q. b. s. m.,

AMOS SALVADOR.

Logroño, 5 de octubre de 1922.

La cuestión de Oriente

Madrid, 10.—11 a.

Madrid, 10.—Varias horas

LA TRACIA VUELVE A TURQUIA

CONSTANTINOPLA.— Informes sobre el resultado de la Conferencia de Mudania, son optimistas, pues dicen que se aprobó el protocolo, que será firmado hoy.

En el texto del convenio, redactado por los aliados, se prevé la retrocesión de Tracia a Turquía, bajo determinadas condiciones.

EL AVANCE DE LOS TURCOS

LONDRES.— Las tropas turcas continúan avanzando hacia la península de Ismid.

Cerca de Cavalla, los aeroplanos ingleses vigilan los movimientos del Ejército turco, lo que ha causado desagradable impresión en las tropas otomanas.

VENEZUELOS, CONCILIADOR

LONDRES.— Llegó Venizelos. El jefe del Gobierno griego mantiene constante comunicación con el Comité revolucionario de Atenas, al que frecuentemente recomienda que proceda con espíritu de conciliación.

CONSEJOS DE MINISTROS

LONDRES.— El Consejo de ministros inglés se ha reunido para tratar de asuntos de política exterior.

PARIS.— Se ha reunido el Consejo de ministros.

El jefe del Gobierno hizo al Consejo detallada exposición del estado de los asuntos exteriores, particularmente de los de Oriente.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO

SUCURAL EN CALAHORRA

COTIZACIÓN DEL DIA	
Interior 4 por 100 al contado	70.00
Amortizable 5 por 100	94.50
Tesoros, 6 meses	101.50
» 2 años	101.00
Banco Español Río de la Plata	225.00
Acciones Azucarera ordinarias	60.00
» preferentes	57.00
Banco España	24.00
Compañía Arrendataria Tabacos	49.00
París Cheque	25.00
Londres	1.00
Marcos	20.50
Sobre Valparaíso	0.00
Ferrocarriles del Norje	0.00
Madrid-Zaragoza-Alicante	0.00

CAJAS DE SEGURIDAD

para guardar joyas, valores, documentos, etc. Están emplazadas en una Cámara de seguridad al abrigo de incendio y de intento de robo.

CAJA DE AHORROS

Con libreta, interés anual 3 por 100. Posiciones a mayor plazo, convencional. Imposiciones a 30 días, 3 por 100. Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos, con o sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregados en el acto de hacer la operación.

DE BARCELONA

INFORMACION GENERAL

Madrid, 10.—10 n.

Madrid, 10.—V. h.

DEL SINDICALISTA ARROLLADO POR EL TREN

Una nota oficiosa facilitada en el Gobierno civil hace historia del sindicalista que murió en la estación de Manotí arrollado por el tren que viajaba.

Confirma la nota que el sindicalista se llamaba Francisco Trillo y que trabajaba en una fábrica de tejidos.

Se le encontraron un carnet del Sindicato Único, hojas clandestinas de fecha reciente, las cuales contienen injurias graves contra el Ejército y las autoridades; sellos de coacción y dos cargadores, uno de ellos con proyectiles.

Parece que estaba encargado de la recaudación de cuotas en Villanueva y que era el intermediario entre el Sindicato de este pueblo y el de Barcelona.

MEDIDAS CONTRA LA PESTE BUBONICA

Las autoridades han ordenado la clausura de la fábrica de harinas donde fué llevado el trigo procedente del barco en que amebaban ratas atacadas de peste bubónica.

Hasta que sea perfectamente desinfectada no se consentirá su re-apertura.

También se ha dispuesto que sean quemadas distintas mercancías procedentes del mencionado vapor.

El alcalde ha conferenciado con el gobernador civil, acordando la adopción de otras medidas.

No se permitirá la entrada en el puerto de los buques extranjeros que infundan sospechas.

Parece que ha sido dominada la peste, que amenaza extenderse.

En el Gobierno civil han manifestado que en las últimas 48 horas no se ha presentado ningún nuevo caso.

Por creerse que en la estación del Norte existía un pequeño foco de infección se han suspendido las faenas.

SOBRE LA ACTITUD DE LERROUX

Las Asociaciones republicanas de Pueblo Nuevo celebrarán el sábado un mitin para tratar de la actitud del señor Lerroux y tomar acuerdos.

POR SOLIDARIDAD

Han abandonado el trabajo la mayoría de los obreros de los talleres de construcciones mecánicas, a consecuencia de no estar conformes con el despido de un compañero que no pertenecía al Sindicato.

CACHEOS Y DETENCIONES

En el distrito quinto se han practicado cacheos y detenciones de individuos sospechosos espialmente extranjeros a los que se supone complicados en los atracos que vienen registrándose.

EN UNA FABRICA ROBAN GRAN VALOR DE 8.000 PESETAS

En la fábrica de tejidos de la calle de Nápoles se produjo gran alarma por haber advertido los obreros la presencia de varios sujetos armados de pistolas y suponer que iban a obligar a abandonar el trabajo.

Dichos individuos resultaron ser unos ladrones, que se llevaron un valor de 8.000 pesetas.

Banco Peninsular Hipotecario

Suavales en varias provincias

Caja Central: Madrid, Arenal, 26

Intereses que abona. A tres meses el 4 por 100 anual; a seis meses el 4 y medio; a un año el 5 por 100; a dos años el 6 por 100; y a tres años el 7 por 100. Los intereses cobrados por trimestres venideros.

Préstamos hipotecarios sobre toda clase de bienes.

Administrador: E. Luis García del Moral. Calahorra.

DE FOOT-BALL

Esta tarde se jugó el anunciado partido de foot-ball entre el equipo del «Atletico», de Madrid, y el equipo alemán.

En el primer tiempo dominaron los españoles, y en el segundo los alemanes llevaron bien el juego; pues después de lucha muy reñida ganó el equipo del «Atletico» por seis goles a uno.

El partido fué presenciado con gran interés por más de veinte mil personas.

El jueves jugará el equipo alemán con el «Madrid F. C.»

CINCO CASAS ARDIENDO

El alcalde de Fuenlabrada telegrafió al gobernador civil dándole cuenta de haberse declarado un incendio, que se había propagado con enorme rapidez, y a consecuencia del cual habían quedado ya cinco casas destruidas.

El gobernador conferenció con el alcalde de Madrid, y éste ordenó que inmediatamente se enviaran a Fuenlabrada material y personal de incendios.

Se sabe que no se han registrado desgracias personales, pero que los daños sufridos son de importancia.

LOS SUBMARINOS Y LA FIESTA DE LA RAZA

La escuadrilla de submarinos y el remolcador «Ciclope» para que las tripulaciones asistieran a la Fiesta de la Raza.

LE METEN EN UN RETEN DONDE HAY UN PERRO RABIOSO

Según comunican desde Sevilla, un guardia municipal detuvo a un muchacho que se dedicaba a la venta de atún y otros pescados prohibidos, y lo encerró en un calabozo en que se hallaba en observación un perro, sospechoso de que estuviera rabioso.

El animal se lanzó sobre el muchacho, dándole varios mordiscos.

A los gritos del chico acudieron los guardias, sacándolo del calabozo.

Cuando el público se enteró de lo ocurrido se reunió en las puertas de la Inspección, protestando ardentemente.

CAMPANAS TACTICAS MILITARES

Han sido dictadas las bases con arreglo a las que se efectuarán en el presente año las campañas tácticas con columnas mixtas, formándose una de éstas en cada región con los mayores efectivos de cada Arma, Cuerpo o servicio y mandadas por generales de brigada.

Para los gastos que ocasionen estas maniobras han sido distribuidas entre las ocho regiones, Baleares y Canarias, la cantidad de 225.000 pesetas que había consignadas.

CESA EL TRABAJO EN UNA MINA

BILBAO.— Se ha paralizado los trabajos en las minas de la Sociedad franco-belga.

VIAJERAS DISTINGUIDAS

SAN SEBASTIAN.— Ha llegado una hija de la exemperatriz Zita, que pasará varios días en el Palacio de Miramar.

En el expreso marchó a Madrid la duquesa de Talavera, que fué despedida por la reina Cristina y las autoridades.

EXPLOSION E INCENDIO

CADIZ.— En un taller de barnizado de la fábrica de carrozado de automóviles estallaron varios bidones de aguarrás, originando un incendio.

Un guarda resultó gravísimamente herido y tres obreros sufrieron leves quemaduras.

CONFLICTO AGRARIO

MALAGA.— En el pueblo de Alaurín el Grande los colonos negaron a entablar negociaciones con los propietarios de las fincas pretendiendo que éstos les concedan

determinadas mejoras.

Los colonos demandan las mejoras que han efectuado en las tierras, y que evalúan en 600.000 pesetas.

HUELGA EN MARSELLA

Se han declarado en huelga los obreros del puerto y cargadores de carbón.

El tráfico en los muelles está por completo paralizado.

SESION AGITADA

ALMERIA.—A consecuencia de un ruidoso incidente abandonaron la sala de sesiones las minorías liberal, independientes y republicanas.

En virtud de una propuesta de la minoría maurista, se acordó asistir en Corporación a recibir al subsecretario de la Presidencia.

LA GUARDIA CIVIL MATA A DOS FUGITIVOS

CORDOBA.—Una pareja de la Guardia civil perteneciente al puesto de Priego dio el alto, cerca de la dehesa de Caldera, a dos individuos sospechosos. Ambos se dieron a la fuga, y los guardias dispararon contra ellos. Los dos fugitivos quedaron muertos.

Han resultado ser dos fugados del a cárcel de Caba, donde ingresaron por haber amenazado a muerte a un propietario, a quien habían secuestrado dos hijos.

OTRAS NOTAS SEVILLANAS

En el cuartel de Infantería del regimiento de Granada se celebró una misa en sufragio de las víctimas que dicho regimiento tuvo en la campaña de Africa.

El príncipe heredero de Italia desembarcó y recorrió la capital, visitando la catedral y los edificios más notables.

El infante don Carlos estuvo en el cazaterpido en que viaja el príncipe italiano para cumplimentarle.

ATRACTOR DETENIDO

ZARAGOZA.— Continúa la Guardia civil sus trabajos para detener a los autores del atraco de que fué víctima el pagador de los Grandes Riegos del Alto Aragón.

Ultimamente ha sido detenido Clemente Mangado Cabezon, conocido sindicalista, que estuvo procesado por el atentado contra el patrono carpintero Hilario Pérez.

Se le ocupó una pistola automática con nueve cápsulas.

Clemente se ha declarado autor, con el otro detenido, Pascual Pérez, y con dos sujetos más que busca la Guardia civil, y ha dicho que el atraco lo acordaron y planearon en un café de Zaragoza.

Ultimados los detalles, se dirigieron al pueblo de Ayerbe y se apostaron en un sitio por donde tenía que pasar el pagador.

Este iba en una tartana, y mientras uno de los atracadores sujetaba el caballo, los otros amenazaron al parador con pistolas y le despojaron del dinero.

Se repartieron 4.400 pesetas cada uno, y aún se vieron obligados a arrojar a un barranco cinco mil pesetas en plata, para poder huir con mayor rapidez.

Se ha practicado un registro infructuoso en el domicilio de Clemente.

El detenido ha declarado que entregó 600 pesetas para los presos por delitos sociales.

CONTRA EL TIO DE GRANERO

VALENCIA.—El procurador de los Tribunales señor Puchol ha presentado, en nombre del padre de Manuel Granero, una denuncia por estafa contra Francisco Chulián, apoderado y tío del malogrado diestro valenciano.

EL PRESIDENTE PORTUGUES REGRESA DE AMERICA

LISBOA.—El buque en que regresa de América el presidente de la República portuguesa, ha llegado a las islas de Cabo Verde, donde se les dispuso un entusiasta recibimiento.

El presidente llegará a esta capital mañana, a las ocho y media de la mañana.

LOS ATENTADOS EN BERLIN

BERLIN.—Han sido detenidos varios afiliados a organizaciones

acusadas de excitar al asesinato y preparación de atentados.

EL JUZGADO MILITAR EN UNA SOCIEDAD OBRERA

OVIEDO.— En la Sociedad «Amorós», instalada en el Centro Obrero, se practicó un registro por orden del Juzgado Militar.

Se ignoran las causas que han determinado dicho registro, pero se supone obedece a exhorto del Ministerio de la Guerra, a consecuencia de una petición de mejoras que a dicho departamento ministerial formuló la Federación de obreros armeros.

Se dice que también se ha practicado registro en la sociedad de armeros de Trubia.

ROBAN UN BANCO Y EL PUBLICO LOS MATA

PARIS.— Telegrafían de Eureka a Arkátgel que cinco bandidos que ocupaban un automóvil penetraron en el Banco Nacional, apoderándose de más de un millón de francos.

Intentaron huir al puerto en un automóvil que les aguardaba, pero el público advirtió lo ocurrido y les impidió la salida.

Después de un tiroteo, resultaron muertos tres bandidos y heridos los otros dos.

El conductor del automóvil se entregó y la fuerza pública tuvo que hacer grandes esfuerzos para evitar que fuera linchado.

COLISION ENTRE BELGAS Y ALEMANES

AQUISGRAM.—En un baile público se suscitó una reyerta entre varios soldados alemanes y cuatro marines belgas de los que prestan servicio en la flotilla del Rhin, resultando uno de aquéllos gravísimamente herido.

De las investigaciones practicadas, resulta que los belgas obraron en legítima defensa, pues la agresión partió de los alemanes.

NUEVO GOBIERNO ARGENTINO BUENOS AIRES

— El nuevo Gobierno ha quedado constituido encargándose de la cartera del Interior el señor José Martiencz; de Negocios Extranjeros el señor Angel Gallardo; de Hacienda, el señor Rafael Herrera; de Justicia, el señor Luis Gondra; de Guerra el coronel Augusto Juste; de Marina, el almirante Dorraçq García; de Fomento, el señor Eufasio Loza, y de Agricultura, el señor Tomás Le Pretón.

EL EXPRESIDENTE MONTT HA FALLECIDO

SANTIAGO DE CHILE.— Ha fallecido en esta capital el expresidente de la República almirante Montt.

LA REACCION MONARQUICA EN BAVIERA

PARIS.—Telegrafían de Londres que el Gobierno de Berlín ha recibido informes particularmente pesimistas acerca de los progresos de la reacción monárquica en Baviera.

Los representantes de Francia, Gran Breaña e Italia han enviado a sus respectivos Gobiernos informes detallados y precisos acerca de este asunto.

El monarca entre los charros

El gobernador civil de Salamanca ca ha contado lo ocurrido a los reyes al cruzar por Peñaranda de Bracamonte, donde no pensaba detenerse la comitiva regia.

Don Alfonso, apreciando el desbordamiento de entusiasmo que suponían aquellos millares de almas de los pueblos cercanos congregadas en la carretera para ver a los reyes a su paso y agasajarles con una verdadera lluvia de flores y con aclamaciones delirantes, dirigiéndose a su augusta esposa, hondamente conmovido, le dijo:

—Vamos unos momentos a callejear por entre la multitud.

Un campesino da un beso al rey con Alfonso

Entre los artículos para los que Noruega concede a España derechos aduaneros especiales, figura el vino no espumoso, cuya fuerza alcohólica no exceda de 21 grados, en botellas, y el vino no espumoso, cuya fuerza alcohólica no exceda de 21 grados, en toneles.

Estos últimos pagarán, respectivamente, 1'50 y 0'46 coronas por litro.

VINO SUPERIOR

a seis pesetas la equivalencia de la cántara. De venta: Almacén de PRUDENCIO BEZARES, Plazuela de la Estación.—Logroño.

Y se apeó del automóvil.

El entusiasmo popular de aquellos instantes es cosa inenarrable.

Los señores Sánchez Guerra y el gobernador pretendieron abrir paso a los soberanos, lo que impidió el rey, diciendo:

—Déjame; que me lleven donde quieran.

Los vítores continuaban atronando el espacio.

Un campesino que se hallaba junto al rey, exclamó: «No te vas sin besarte», y abrazándose al monarca le besó en la mejilla izquierda.

El Soberano rió complacido la ocurrencia del campesino.

Su Majestad la reina iba detrás del monarca, confundida en grupo formado por varios cientos de mujeres.

Los reyes, después de atravesar el pueblo entre una lluvia de flores, lograron reanudar el viaje.

Don Alfonso comentaba después, lleno de entusiasmo la ocurrencia del campesino que le besó.

El tratado con Noruega y los vinos

La «Gaceta» ha publicado el texto íntegro del nuevo Tratado comercial entre España y Noruega, que viene a continuar la obra ya iniciada con Francia e Inglaterra.

Siguiendo el sistema adoptado a partir del nuevo Arancel, concedemos al comercio noruego, en primer término, los derechos reducidos de la columna segunda; además, derechos especiales y más bajos aún para determinados artículos, y, por último, el trato de nación más favorecida, sólo para determinadas mercancías, que también se especifican.

Por su parte, Noruega nos concede el Arancel mínimo, derechos especiales para algunos artículos y el trato de nación más favorecida con carácter general.

Cualquiera que sea el régimen adoptado en Noruega para la importación de líquidos alcohólicos y de los vinos, el Gobierno noruego se compromete a velar porque las personas o instituciones autorizadas para vender tales productos al público o a emplearlos en su industria o en usos farmacéuticos, científicos o técnicos, tengan siempre el derecho de exigir la entrega de productos procedentes de casas españolas por ellos designadas.

Los vinos de menos de 14 grados se conceptúan como de mesa, y no tendrán limitación de cantidad. Los de más de 14 grados entrarán por un mínimo de 500 litros anuales, quedando prohibida la reexportación de Noruega.

El Gobierno noruego se compromete a no establecer para los productos espirituosos, vinos y vinos espumosos españoles prohibiciones especiales, derechos o sobretasas que tuvieran por consecuencia restringir las importaciones autorizadas por los artículos precedentes.

Las disposiciones del Convenio no serán aplicables a las ventajas especiales concedidas o que se concedan por España a Portugal, a Marruecos (zona española) o a las Repúblicas hispano-americanas, ni las concedidas o que pudieran concederse por Noruega a los países limítrofes, a Dinamarca y a Islandia.

Durará un año, y se prorrogará luego indefinidamente hasta tres meses después de que sea denunciado.

Entre los artículos para los que Noruega concede a España derechos aduaneros especiales, figura el vino no espumoso, cuya fuerza alcohólica no exceda de 21 grados, en botellas, y el vino no espumoso, cuya fuerza alcohólica no exceda de 21 grados, en toneles.

Estos últimos pagarán, respectivamente, 1'50 y 0'46 coronas por litro.

CRONICA CALAHORRANA

MIS REFLEXIONES

Allá va. Y advierto que no es cuento pues si cierta prudencia me impulsa a variar nombres, el hecho es auténtico.

Durante la velada familiar de un don Vicente, acomodado señor calahorran, presentose una mujer casada, entrada en años, latorca, pero inocente, muestra de la impertinencia de muchas de su condición y clase.

—Hola, Marial
—Muy buenas noches, señor.
—¿Qué deseas?
—Pues vengo a pedir a usted una cosa.

—¿Cuál?
—Que haga a mi marido sereno.
—¿Tu marido sereno?— replico con guasa—; será por la mañana, porque de noche no hay una que yo le haya visto andar derecho.

—«Desagueraciones»; usted siempre bromista.
—Mujer, si llamas así a las bofetadas que te cuelga cuando llegas a casa hecho una cuba... allá tú.

—No es para tanto, porque que reirme me quiere; es un pedazo de pan.
—Nada digo de su bondad y comprendo tu ilusión de que sea sereno. (Siempre con chunga.)

—Pues bien: hoy han «cambian» de alcalde: es uno muy amigo de usted, vamos, del partido, y mi marido y yo «chimos pensau»: don Vicente nos quiere, don Vicente nos apoyará.

—Pues veite— me ha dicho Juan, y «pidile» la plaza.
—Bien, mujer, bien. Vamos a ver: ¿tu marido ha servido?

—No, señor; pero ha estado en presidio.

Para recalcar más el honor de tal encomienda añadió: Ocho años día por día.

Don Vicente entornó los ojos, tal vez para ocultar las chispas de malicia que irradiaban; no socorrió, afirmando:

—Hoy! Enterrado, mujer, y acreditada la honrosa historia de Juan... hecho: será sereno.

—Y lo fué.

No hay cuento sin moraleja: éste, que es historia, tiene la suya.

Calahorra quiere figurar, y está, gracias a Dios, en el listin de los pueblos civilizados; aún más, ilustrados.

Pero Calahorra no tiene, hace ya tres años, enseñanza oficial, porque no posee edificios escolares porque los que tiene son pésimos sin ventilación, sin luz, sin higiene.

Unos cuartuchos de prestado, baldes algunos, donde hay que interrumpir la enseñanza los días de boda, hay que restar horas a la ins-

trucción, a mitad de tarde, por falta de luz.

Calahorra, para figurar en la nómina de la civilización, no puede acreditar el tener servicio educativo.

Pero alega, puede alegar en cambio, la posesión de tres grandiosos bailes en todo el año, muchos más en fiestas generales y particulares.

Bares a montón, con todos los refinamientos del siglo, toda como didad, con viciosa elegancia.

De otras cosas callo; de otras cosas que son presidio para la virtud, encerronas de los buenos sentimientos. Allá los moralistas de más obligación.

Los directores del cotarro social bien pueden mostrar su entusiasmo al leerme; pero no podrán refutar mis afirmaciones.

En las sesiones municipales, cuando salta esta cuestión escolar, cosa que ocurre en casi todas ellas, no hay uno de los señores concejales que deje de cantar un himno a la enseñanza.

Yo los oigo y sonrío: aquello que escucho es como la simulación del cocodrilo al llanto del niño, a ver lo que cae.

En la última, el señor alcalde, cuya buena voluntad reconozco, hizo los imposibles para concretar, por traer a labor positiva al Consejo.

Le siguieron dos o tres; total nada. Otra larga, como dijo él. Otra, señores, como yo me imaginaba, mientras acudía a mi memoria esta cantiga aragonesa:

Ayer me dijiste que hoy;
Hoy me dirás que mañana,
Y mañana me durás
Que de lo dicho no hay nada. Clós.

Los señores de la banca...

Padece Vd. jaqueca, vahidos, pérdida de apetito, dolores, de todo el cortejo de males que siguen a las mujeres mal regladas, tome inmediatamente el famoso

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas y raíces)

Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

Motores de gasolina

Desde un caballo en adelante a propósito para pequeñas industrias, siempre existencias. Almacenes de Garzeiz Hermanos Yermo y Compañía, esquina a la calle de Salmerón, traseras del Banco de España Logroño.

OYEJAS. Se venden 35, jóvenes, de 3 años, para parir en enero. Informará Bernardina Pérez, en Santa Coloma.

HUESPEDES estables, soldados de cuota. Pensión económica. Buen trato. Razón en LA RIOJA.

CASA EN SANTA COLOMA Se vende con toda clase de comodidades, situada en la plaza, lo mejor del pueblo. Razón, su dueña, plaza San Agustín, 4, tercero, Logroño. Eusebia Gandasegú.

VACAS. Se venden 8, recién paridas y para parir; tres novillas para cubrirse; dos terneras y un toro semental, juntas o separadas. Razón Lope Marín, Herrerías, 14 y 16, Logroño.

APEROS DE LABRANZA. Por retirarse de la labranza, a causa de haber fallecido el hijo que la atendía vendo 3 mulas de primera, jóvenes, y dos yeguas, una para coche y otra para montar. Vendo también dos volquetes un carr grand y una tartana seminueva. Dirigirse a Domingo Martínez, calle de La Puebla, en Alfaro.

Para la Argentina

Informaciones marítimas sobre pasajes de cámara se dan completamente gratuitas, para los vapores correo-rápidos que salen de los puertos de Bilbao, Vigo y Barcelona, con lo que se evitarán los señores pasajeros de muchas molestias. SANTIAGO GOMEZ Marqués de Vallejo, 19, Logroño.

VACANTE DE MEDICO en Cintruénigo (Navarra)

Por dimisión del que la desempeñaba, se halla vacante una plaza de médico titular de esta villa, que ha de proveerse con la dotación anual de dos mil pesetas, pagadas de fondos municipales por trimestres vencidos y con arreglo a las condiciones que establece el reglamento para el servicio municipal de Navarra de 31 diciembre de 1915. El agraciado con la plaza tendrá libertad de contratación con los pudientes.

Los aspirantes, que serán doctores o Licenciados en Medicina y Cirugía, dirigirán sus solicitudes, debidamente documentadas, al que suscribe, en el plazo de 30 días, a Cintruénigo, 5 octubre de 1922. El Alcalde, Victoriano Navascués.

Grandes Viveros

para repoblaciones de Montes, Viñedos, Parques y Jardines. Planos y Navegaciones. Cultivos especiales de Pinos, Arboles forestales, Frutales, Arbustos y Rosales. Pidan catálogos y datos a J. Cortadi, teléfono 946. Ibarrecolanda, Deusto (BILBAO)

HUESPEDES. Se desean estables. Precios económicos. Buen trato. Razón en LA RIOJA.

GRIADA. Se necesita en el Café Navetty.

AMA SECA Y DONCELLA Se necesitan para casa de poca familia, con buenos informes. Razón Murrieta, 7, don Alberto Ardanza.

Maquinaria completa

SE VENDE para un taller mecánico compuesta de Torno, Taladro Cepilladora, Piedra esmeril, etc. Todo nuevo, pues no ha funcionado más que un mes. AMANCIO CABEZON, Logroño.



Estoy en la Gloria!
Qué buena es la HARINA LACTEADA de Nestlé.
Es el alimento que prefieren los niños.

MUESTRAS Y FOLLETOS GRATIS A QUIEN LO SOLICITE DE LA «SOCIEDAD NESTLE». GRAN VIA LAYETANA 41, BARCELONA

La Cocina Alemana

Gran surtido en batería de cocina de aluminio, cristalería, vajillas, juguetes de todas clases.

MERCADO, 104, LOGROÑO

LOCOMOXIL DE VAPOR

Se vende una seminueva, de 15 caballos, a toda prueba, batería, Razón, Miranda de Ebro, San Francisco, 1, Rafael Pelagón.

SACOS VAGIOS. Se acaban de recibir del extranjero grandes partidas de sacos seminuevos, propios para harinas, cereales, carbón, patatas, etc., a precios baratísimos. JULIAN LARA. ALPARGATERIA. Esta Casa es compradora de semilla de trébol, estando limpio y en condiciones.

OYEJAS. Se venden 47 de todo dente. Tratar con José Miranda, en el Cristo del Humilladero.

Para comer bien y barato en **LAS AMERICAS** SAGASTA, NUM. 13, primero.

Sillas y reclinatorios de confianza, se venden de peja en la calle de Herrerías, 9, taller.

MAQUINA DE CAFE. Se vende una en buen estado, de 16 litros, 2 cuerpos, y un mostrador y estantería. Informa Samuel Ruiz, en Aldeanueva de Ebro.

VENTA DE CASAS EN HARO Se venden: una en Marqués de Franco, 63; otra en Santa Lucia, 25, y otra en las Cuevas, núm. 6. Informará don Ricardo Prieto, Comercio, en HARO.

PARTOS

Doña Enriqueta Alvarez, Profesora ayudante del eminente doctor Cajal. Hospedaje reservado y honrada para embarazadas. Santa Catalina, 8 y 10. 2. Zaragoza.

VENDO O ALQUILO un maldete de gran potencia para destindar. Al que le interese pu de verlo funcionar en la finca de la Cámara Patronal de Fuenmayor, Juan Igo.

GRAN OCASION

Se venden comportas y compones; bocoyes y bordalesas, ensablajes usados de todos los tamaños, puertas cocheras, balcones, corredores y rejas de hierro y madera. I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna 24, Logroño.

CABRAS. Se venden 60, 30 recién paridas y 30 preñadas. Marcelino Miranda, en el Cristo del Humilladero, Logroño.

Anisados y Licores de vino, procedentes de Quel (Rioja). Especialidad Anis del Castillo. Se venden, en Vara de Rey, 18.

OYEJAS. Se venden 40 de 3 y 4 años. Tratar con su dueño Pedro Reimares, en Munilla.

Flores del vino.

La enfermedad que se conoce con este nombre se debe al microbio «micoderna vini», que forma en la superficie una tela blanqueza y que semeja una caja de fieltro, espesa, gruesa y muy arrugada. El microbio «micoderna vini» vive en «micoderna vini» que se apesta del aire, de cuyo oxígeno se apodera atacando el alcohol que transporta en agua y ácido carbónico. Los virus atacados se vuelven «escor», «desabridos», «fijos».

Para atacar la enfermedad hay que comenzar por separar las flores, lo cual se consigue introduciendo en la vasija vino sano por medio de un embudo que atraviese la capa formada por la flor. El líquido añadido hace subir las flores que salen por la parte superior de la vasija. Si el virus tiene el gusto escor muy pronunciado, se debe traspasar recibiéndole en vasija azulada y clarificarlo. Conviene también aclararlo si ha quedado escor.

Como esta enfermedad sólo puede producirse cuando el vino está en contacto del aire, lo mejor es prvenirlo, rellenando consistentemente.

Agito o picadins

Es uno de las enfermedades más temibles y de corrección más difícil. Se debe al desarrollo del fermento llamado «micoderna seca».

MANUEL MARIA GAYAN
Ingeniero agrónomo
(Continuará.)

ENOLOGIA

Medios fáciles y económicos de vinificación racional

(Continuación)

Con la filtración se esterilizan los vinos mejor que clarificándolos, porque no ejerce influencia alguna en su composición, sobre todo si se hace fuera del contacto del aire, pero no se debe ni aún se puede prescindir de la primera sobre todo si los vinos están turbios.

Existen muchísimos tipos de filtros, que podemos agrupar en filtros a través de tejidos, de celulosa y de materia mineral. Dentro de éstos los hay que filtran fuera y en contacto del aire. Dentro de estos tipos hay excelentes modelos, que no podemos detallar por la índole de este trabajo.

ENFERMEDADES Y DEFECTOS DE LOS VINOS

Origen de las enfermedades

La mayoría de las enfermedades propias del vino deben su origen a la presencia de vegetaciones microscópicas que encuentran en él condiciones favorables a su desarrollo y lo alteran al abstraerle las materias que necesitan para su alimento

formando productos que son el efecto mismo de la multiplicación de estos parásitos en la masa general del vino.

Casi todas las enfermedades están producidas por microbios importados por los granos de la uva (como ocurre con las levaduras), por la tierra que lleva adherida a los racimos, por el aire, etc., y adquieren un desarrollo mayor o menor en las mismas vasijas en que se verifica la fermentación.

Si la constitución del mosto es mala y la fermentación defectuosa, los fermentos se desarrollan fácilmente y el vino estará expuesto a diversas enfermedades. Por el contrario, si la constitución del mosto es buena, el material de vinificación limpio y la fermentación normal, las levaduras se desarrollan vigorosamente con perjuicio de los fermentos de las enfermedades que quedarán inertes y difícilmente llegarán a desarrollarse.

Se puede afirmar que en los vinos cuidadosamente elaborados, procedentes de mostos normalmente constituidos, que han fermentado

bien, no se desarrolla enfermedad alguna, más que en circunstancias especialísimas.

Como casi todas las enfermedades del vino son originadas por microbios, cuantas condiciones favorezcan la multiplicación de éstos contribuirán igualmente al desarrollo de aquéllas.

Para la vida de los microorganismos productores de las enfermedades del vino, se necesitan temperaturas de 15° a 40°, y por lo tanto, cuanto más se acerquen a esta última cifra, más intensa será la vitalidad de éstos. Ello explica que el vino alojado en cuevas frías se conserve muy bien indefinidamente. Cuanto más baja es la temperatura de la cueva, mejor se conserva el vino.

La experiencia ha demostrado que cuanto más alcohólicos son los vinos, más difícil es la evolución de la enfermedad. Es, por tanto, conveniente, tener vinos alcohólicos.

El azúcar es el alimento por excelencia de un gran número de microorganismos. Su presencia en los vinos facilita su desarrollo. Explica esto que los vinos, que por una defectuosa fermentación contienen todavía algo de azúcar sean de difícil conservación.

Reconocimiento de las enfermedades

Se puede dentro de ciertos límites conocer si un vino es susceptible de experimentar alteraciones: 1.º, por el examen microscópico; 2.º, por la determinación de la acidez volátil.

El examen microscópico tiene por objeto conocer por el examen directo del vino al microscopio las bacterias y fermentos que contiene, cuya naturaleza y abundancia, nos indican las enfermedades que pueden sobrevenirle.

La acidez volátil nos da indicaciones precisas sobre la sanidad de un vino. Cuando un vino está sano, su acidez no debe pasar de 0'5 a 0'6 gramos por litro (expresada en ácido sulfúrico). Si alcanza a los 0'7 o 0'8 gramos es porque el vino empieza a alterarse y cuando llega al gramo por litro, el vino está francamente enfermo.

Los vinos enfermos están generalmente «turbios», pero pueden estarlo también los claros y limpios. El enturbiamiento no siempre es causado por una enfermedad.

Clasificación de las enfermedades

Las enfermedades de los vinos se dividen en tres grupos.

I.—Enfermedades debidas a fermentos que viven en contacto del aire. (Flores del vino. Agito o picado.)

II.—Enfermedades debidas a fermentos que viven al abrigo del aire. (Vuelta del vino. Enfermedad de la grasa. Enfermedad del amargor. Enfermedad de la marita.)

III.—Enfermedades debidas a fermentos solubles o acciones químicas, o sea «Enfermedad de la casse». (Casse blanca. Casse azul. Casse negra.)

TUBERIA DE HIERRO FORJADO
PARA AGUA, GAS Y VAPOR
ACCESORIOS
ROBINETERIA
 Existencias desde 1/8 a 10 pulgadas para calderas.
GONZALEZ DE LOPIDANA Y C.
 BILBAO.
 180.

BUCOVES. Se venden de castaño y roble, envidados, a precios baratos. Manuel Rubio, Casalarreina.

TRASPASO tienda de comestibles y confitería, por no poderla atender, en la calle Torro Rodríguez, frente a la Administración de Correos. Buenas condiciones. R. Demetrio Aguerri, Calahorra.

MADERA. Se vende una partida de spondas, cuartos y cabos de chopo, seco. Tratar con Felipe Ancho, comestibles, en Alberite.

VACAS. Se venden 6 jóvenes, para vida o carne, y una mula de 4 años. Tratar con Pedro Fernández, en Trepujantes.

FABRICANTES DE CONSERVAS
 Se vende una partida de leña de chopo, seca. Tratar con Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

COMPRA Y VENTA DE MUEBLES
 nuevos y de ocasión.

MURO DE LA MATA NUM. 6.

MULA de siete cuartas y 9 años, vende a prueba Julián Negueruela, en Zarratón.

CUADRA. Se desea tomar en arriendo una para vacas, dentro o fuera de la población. Informan Mayor, 89, primero.

BORTELANO. Matrimonio sin hijos, se necesita para cuidar finca, con sueldo y casa, en Santo Domingo de la Calzada. Informará en la misma don Manuel Ortega, podrá presentarse sin buenas referencias.

DESEAN BEBER BUEN VINO CLARETE DE COSECHERO?
 Acudid a la Buavieja, número 27, junto a la Reina Dorada. A 6'50 pesetas la cántara y a 0'45 el litro.

SE VENDE en sitio próximo a la carretera una buena partida de spondas o sopandas, bóvedas y cabos de chopo. Para tratar con Luciano Iradier, carpintero, en Santa Eulalia de Jubera (Logroño).

PAREJA DE BUEYES
 Se vende una a toda prueba. Informa Ramiro Torrijo, en Sartaguda (Navarra).

SE VENDEN 5 vacas, 3 recién paridas y dos bastante adelantadas: un carro y una burra; y se arrienda una cuadra de calada para 14 vacas. Se trapanan una pieza sembrada de alfalfa y berzas. Calle de la Roque, núm. 14, Logroño.

HEREDAD. Se vende una de tres y media fanegas, de regadío con frutales, a 200 metros del cuartel de Artillería. Tratar calle Mayor, número 84, tienda.

BICICLETA de carrera, marca «Amante», urge venta. Informan Bara de Rey, 38, segundo, izoda.

SIERRA. Compró sierra usada de montaña, pequeña, con pie de hierro e madera. Informes Ramón Guinea, Miranda de Ebro.

ACEITES INDUSTRIALES
 para transmisiones, cinamos, transformadores, autos y auto-camiones; velichas, grasas consistente para automotores. Claudio, en la Alhóndiga de Tamayo, Banco Riojano.

VACANTE DE VETERINARIO
 Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, se halla vacante plaza de inspector de carnes e higiene y sanidad pecuaria de esta villa, con el haber anual de 272'50 pesetas, pagadas del presupuesto municipal por trimestres vencidos; más 125 fanegas de trigo de buena calidad, pagadas en la misma forma por el Ayuntamiento, en representación de los vecinos ganaderos, para la asistencia facultativa al ganado de estos.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al señor alcalde, en el plazo de 30 días, pasado el cual no se admitirá ninguna.

Santurdejo, 21 septiembre, 1922
 El Alcalde, Fidel San Martín.

BICICLETA. Se vende magnífica, marca «Automoto». Razón San Juan, 13, segundo.

Venta y reparación de motores

eléctricos, transformadores y toda clase de aparatos y material para instalaciones eléctricas.— Lámparas de filamento metálico y 1/2 vatio.
ORMAECHEA Y SANCHEZ
 Once de Junio, núm. 15, Logroño.

CARPINTERO. Se necesita que sepa el oficio, en la carpintería de Cándido Martínez, en Villamediana.

HUESPEDES estables, con principios y muy económicos, se desean. Razón en LA RIOJA.

LEÑA DE CIRUELO
 Se vende toda junta o por partidas. Santiago García, calle del Risco, 9.—HARO.

Ocasión

Vendo casa y huerta pequeña y cuadra para 14 vacas, en el radio de la población, en el precio de diez mil pesetas. Agencia de Jacinto Escudero, Sagasta, 14, tercero.

VACA recién parida, de 4 años, con su ternera, se vende. Agustín Fernández, en Cenicero.

PELUQUERO. Se necesita un medio oficial en casa de Angel Aranda, en Aldeanueva de Ebro.

SE VENDE un Solófono moderno, de zafiro, boema interior y 23 discos dobles; todo seminuevo. Informan San Agustín, 16, 3.º, dcha.

CARNEROS. Se venden 50, y 20 ovejas para pique o vida. Tratar con Anselmo Santos, en Agoncillo.

CALZADOS

Los mejores y más finos, construidos a mano, son los de Gayin y Urzqui. Mayor, 104.— Se necesitan obreros de primera. Buenos sueldos.

VACANTE DE MEDICO
 en Cabredo (Navarra).
 Por dimisión del que la desempeñaba, se encuentra vacante la plaza de médico titular del partido, con el haber anual de 5.000 pesetas por la titular y familias conducidas, pagadas de fondos municipales por trimestres vencidos. Los aspirantes presentarán las instancias al alcalde que suscribe, en el plazo de 20 días, contados desde la fecha en que aparezca el anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia. Cabredo, 8 de octubre de 1922. El Alcalde, Nicasio Pérez de Albéniz.

MODISTA

ROSARIO ROA
 en color y en blanco. Muro de Cervantes, número 13, segundo piso.

CARROS. Se venden dos, uno para cuatro ganados, seminuevo, y otro para tres, en buen uso, con toldos o sin ellos, en el taller de carpintería de Puellas, en Cenicero.

MACHO. Se vende uno de diez años y 7 cuartas y 7 dedos de alzada, a toda prueba. Dirigirse a don Ricardo Urbina, en Hervias.

SE COMPRA PAJA de trigo blanca y buena, de 500 a 10.000 arrobas, a 60 céntimos la arroba puesta en Casalarreina, y a 0'60 puesta en Haro. El enfande, a cuenta del comprador. Informará Cecilia Guinea, en Casalarreina.

Pérdidas

—De uno monedero encarnado, el día primero del actual, de Bretón de los Herreros, 7, a Betti-Jai. Se gratificará su entrega en dicha casa, Escuelas.

SE VENDEN dos cubas de 200 y 150 cántaras, y una prensa para 100 cántaras. Prudencio Santa María, en Corera.

BORDALESAS. Se venden 60 nuevas, sin envidar. Para precios dirigirse a Ernesto Martínez, en Iabastida. No se contesta por carta.

HERRADOR Y FORJADOR
 Se ofrece, sabiendo el oficio con toda perfección, de 29 años de edad.

SE VENDE un fuelle, un yunque y un torno. Diríjanse a Juan Moreno y Moreno, en Cornago.

ZAPATEROS
 El pueblo de Galilea necesita dos, un oficial y un medio oficial adelantado. Pago bien. Instálense en la casa de los doctores.—JACINTO MARTINEZ.

BICICLETA. Se vende magnífica, marca «Automoto». Razón San Juan, 13, segundo.

TALLERES

David Marrodán

Duquesa de la Victoria.—Logroño.
 Prensas para uva y oliva.— Norrias para riego.— Maquinaria para panadería.— Maquinaria para chocolatería.— Bombas para motor.

GRAN OCASION
 Se vende una máquina de cine marca Pathé Freres, completamente nueva. Dirigirse a Julio Pérez, en Aguilar del Río Alhama.

VACA. Se vende preñada de 6 meses para el segundo parto. Informes, carnicería de Lardero, frente al ventorro de Pedro Sanz Torre.

VENTA DE FINCAS
 A voluntad de su dueño se vende toda la labranza, compuesta de viñas, piezas, huertas, casas, cuevas, cubas, tinos y demás, en conjunto, en lotes o en fincas sueltas, radicantes en el pueblo de Navaridas (Rioja Alavesa). Para tratar, con su dueño en dicho pueblo, o con don Martín Robador, en Bilbao, Bailén, núm. 23, piso segundo.

A LOS MAESTROS DE OBRAS
 Ayuntamiento de Villoslada de Cameros
 El Ayuntamiento de esta villa abre concurso para la construcción de una casa de nueva planta para cuartel de la Guardia civil en esta villa. Los contratistas de obras que quieran interesarse en el mismo pueden examinar en la Secretaría de este Ayuntamiento el plano, presupuesto y condiciones a que han de ajustarse para la construcción de dicha obra, desde esta fecha hasta el día 20 del actual, y presentar proposiciones en plazo cerrado hasta las nueve de la noche de dicho día al señor alcalde que suscribe.— Villoslada de Cameros, 4 octubre, 1922.

El alcalde, Amadeo Pinillos.

COCINERA. Se desea una que sepa su obligación. Ganará de 50 a 60 pesetas mensuales. Hospedaje de San Antón.—Logroño.

NEGOCIO O INDUSTRIA en producción, en la capital o pueblo cercano, de veinte a treinta mil pesetas, susceptible de ampliar, tomaría en traspaso o en sociedad. Dirigirse por carta: LA RIOJA, S. G. D.

A LOS VINICULTORES
 Se vende una partida de bodegas nuevas, envidadas, y una partida de bodegas, nuevas, envidadas, juntas o separadas, a precios baratísimos. Dirigirse a Gregorio García Mayor, 80, carnicería, Logroño.

CARRO. Se vende uno para cinco pipas, con su reata, compuesta de 4 machos aparejados. Para tratar, con Juan José Ruiz, en HARO.

VACA. Se vende una, segundo parto, con su ternera. Se da a prueba, con 20 litros. Raza holandesa. Dirigirse a Enrique Daroca, molino de Navarrete.— En este mismo molino se necesita un criado.

SE VENDE un motor bifásico de 15 caballos, casi nuevo, y 80 chinos contados. Informan en «La Vidriera Riojana».

DEPENDIENTE DE BARBERIA
 que sepa cumplir con su obligación, lo necesita el practicante Cirilo González, en Calahorra.

OCASION. Se vende un motor de 2 HP. trifásico, de 110/220 voltios. Un contador para el mismo. Una máquina de planchar, con su transmisión y correas. Una gran partida de puertas ensambladas y tabla de pino del Norte seminueva. Para informes, el contratista de obras Segundo Ruiz.—Nota. No se contesta por carta.

VACAS. Se venden dos, una de raza suiza, parida de 20 días, con su correspondiente ternera, y otra de raza holandesa, preñada de seis meses. Dirigirse a don Julián Caballero, en Elciego (Alava).

VACANTE DE MEDICO
 Hallándose vacante la plaza de médico de esta villa, se anuncia por el plazo de 30 días, contados desde hoy, con el sueldo de CINCO MIL PESETAS, cobradas por trimestres vencidos.

De esta cantidad corresponden 1.000 en concepto de titular, y las 4.000 restantes como iguala entre los vecinos pudientes.

Una comisión de vecinos solventes responde de la totalidad de la retribución.

Las instancias, debidamente justificadas y dentro del plazo consiguado, a esta alcaldía.

Hervias, 9 de octubre de 1922.
 El Alcalde, Ricardo Urbina.

Calzados

Proveerse para la próxima temporada de botas de agua superresistentes en casa de

MARCELINO ANTON
 a precios baratísimos. Mayor, 63, 2.º (Detrás del Teatro Moderno.)

CARNEROS. Se venden 40 gordos, para pique, y 50 ovejas. Dirigirse a Elisa Millán, en Albelda.

TINO. Se vende uno de 1.400 cántaras. Tratar con Vidal González, en Moreda de Alava.

GALERAS. Se venden dos semi nuevas. Para informes, carnicería de Melitón Echavarrri, calle del Sol, número 34, Calahorra.

CRIDA. Se necesita para la casa de don Eusebio Rubio, con buenos informes. San Blas, 22.

Liquidación

de muebles usados. Sólo por ocho días. Imprenta, 3, segundo, izoda.

CAFE-BAR o CAFE solo, se tomaría en traspaso. Dirigirse a Ricardo González, en Calales de la Sierra (Logroño).

SE VENDEN 10 fanegas de tierra de regadío del pantano, con material completo para edificar casa en la misma. Informa Andrés Pascual, calle Hospital Viejo, 3, Logroño.

PAREJA DE BUEYES. Se vende, jóvenes y de primera clase, a toda prueba. Para tratar, con don Teodoro Galarza, Leza (Alava).

GUARNICIONERO. Hace falta en la guarnicionería de Sabas Urzay, de Fuenmayor, un oficial que sepa cumplir con su obligación.

Regad vuestros campos

Tenemos bombas de todos los sistemas y grupos moto-bombas a gasolina y eléctricos, y con ellos todos los terrenos pueden hacerse de regadío. Nuestras moto-bombas son de funcionamiento absolutamente seguro, no necesitan cuidados y son de poco consumo, pues por cada centímetro de gasto elevan mil litros de agua.

Si usted necesita regar y aprecia sus intereses, pídanos presupuesto, nadie puede servirle hoy mejor, pues podemos demostrar con datos ciertos que: nuestra Casa es la que mayor número de instalaciones de riego ha vendido en este año.

Es la que vende más barato, por que es la que vende más pronto.

Es la que tiene mayores existencias y puede servir más pronto.

Es la que puede ofrecer mayores garantías, porque se dedica a este negocio con especialidad; porque tiene mucha clientela y desea conservarla. Garantizamos nuestras máquinas devolviendo su importe si no dan resultado.

Isia y Villanueva.-Calle de Madrid-Burgos

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao
 Línea de la Argentina
 Hacia el 18 de octubre saldrá de Bilbao el vapor

“AYA-MENDI”
 directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe. Admitiendo carga para dichos puertos.

Para carga y demás detalles dirigirse a DON AMANCIO CABEZON, agente para la Rioja: Apartado de Correos, 33, Logroño; o a los señores SOTA Y AZNAR, Bilbao, Apartado, 13.

Servicios de la Comp. Trasatlántica

DE BARCELONA
 Línea de Antillas, Méjico, Nueva York y Costa Firme.—El vapor «Manuel Calvo» saldrá el 25 de septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 17 de septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con traspaso en Habana.

El vapor «Montevideo» saldrá el 10 de septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Colón. Se admite carga y pasaje con traspaso para Veracruz.

Línea de Buenos Aires.—El vapor «Raina Victoria Eugenia» saldrá el 4 de septiembre de Barcelona, de Málaga el día 5 y el día 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas.—El vapor «Cataluña» saldrá el 10 de septiembre de Cádiz, de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombia, Singapoor y Manila.

Línea de Fernando Póo.—El vapor «Cataluña» saldrá el 10 de septiembre de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante; y el 12 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Sierra Leona, Monrovia y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos tienen telegrafía sin hilos. Agente único en la provincia: Viuda de Guillermo Moneo, Bretón de los Herreros, núm. 6, Logroño.—Dirección telegráfica: VIUMONEO.

NOTA.—Las fechas de salida indicadas son salvo contingencias.



Agentes exclusivos para España, Portugal y Marruecos
Orbis (S. A.) Balmes, 12.—Barcelona
 INFORMES EN LOGRONO
Ramón G. de Quevedo
 Mercado, 20, 2.º
 Pedir catálogo

PROPIETARIOS:
Viuda é Hijos
de R. J. Chavarri
 Lealtad, 12.-Madrid

El mejor purgante conocido aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Aviso. - Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Depurativas
 Antibiliosas
 Antierpéticas

Peugeot, B. S. A., Faret, Alcyon, Judex

Son sin disputa las mejores bicicletas del mundo. Venta por mayor y menor, al contado y a plazos. Gran surtido de accesorios para toda clase de bicicletas, con taller de reparaciones en general.

GRAN ALMACEN "ANGULO" VARA DE REY, NUMERO 10. Logroño



LORDEL POLO
 MEDIO SIGLO DE EXITO.
 ESPAÑOL. NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFICOS EXTRANJEROS.
 NO DE V. MAS VUELTAS A SU CABEZ.
 PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO Y BUEN GUSTO.
 EL MEJOR DENTIFRICO Y DE LIMPIEZA DEL MUNDO.
 Precio

Sacos Nuevos y usados

para patatas, alubias, granos y piensos, cabezuelas y despojos, carbones, abonos y otros empaques.

CONSULTAR PRECIOS
 Apartado Correos n.º 28
 Bienvenido Egea.-Zaragoza

VENTA DE UNA FINCA EN FUENMAYOR. Un campo sito en La Encinada, de una fanega y un celemin, que linda por N. y S. don Félix Azpilicueta; E., río, y Oeste, Florencia la Gala. Para tratar, con Daniel Soto, en Navarrete.

NODRIZAS

—Casada, de 25 años, leche de 1 mes, desea criar en su casa de Alcanadre. Informa Angel Gómez, comisionista, en dicho pueblo.
 —Primeriza, de 24 años, leche de 9 meses, desea criar en su casa. Para informes Santiago Miguel, calle del Carazol, n.º 46, en Autol.
 —Soltera, de 20 años, leche de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa el alguacil de Tirgo.
 —Soltera, de 18 años, 8 días de parida, desea criar en casa de los padres del niño. Para informes Pilar Fuster, profesora en Partos, en Calahorra.
 —Se necesita para criar en su casa. Informes Joaquín Martínez, en Agoncillo.
 —Casada, de 30 años, leche fresca, se ofrece para su casa. Informa el señor farmacéutico titular de Cerezo de Río Tirón.
 —Casada, de 26 años, desea criar en su casa. Tratar con Juan Cruz Fernández, en Hornilla.
 —Viuda, de 32 años. Se ofrece para criar en su casa. Tratar con la misma, en Hornilla.

Grandes viveros de plantas forestales y frutales

Manzanos, Perales, Cruelo, Melocotoneros, Nisperos, Cerezos, etc. Pinos de todas clases. Acacias, Fresno y Roble americano. Eucaliptus, Chopos, Ciprés, etc. etc. —Estudice y presupuestos para repoblaciones de montes.—Semillas de todas clases.—Dirigirse a

ANDRES SANTOS INCHAUSTI
 ORDUNA (Vizcaya)

Pida V. el jabón, marca La Estrella Alavesa

El mejor que se conoce por su economía, higiene, pureza y lavado perfecto.— De venta en comercios y almacenes de ultramarinos. Informes V. Ibáñez, Carricerías, número 8.—Logroño.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.



Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA
 Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrts Gesellschaft

Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin transbordos, para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Próximas salidas:
 El vapor VILLAGARCIA el 5 de noviembre
 El vapor ESPAÑA el 21 de noviembre.

Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan MEDICO, COCINEROS Y CAMAREROS ESPAÑOLES. También admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA.

Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BILBAO, EDMUNDO COUTO, Buenos Aires, 19 (bajo), teléfono 624.— Dirección postal. Apartado 308. Te legráfica, COUTO.

Holland America Line de Rotterdam

Servicio regular de vapores de pasaje desde los puertos del Norte de España, a los de CUBA, MEXICO Y NUEVA ORLEANS

PROXIMAS SALIDAS

PARA LA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS		PARA LA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS	
vapor	SPAADAM	vapor	LEERIAM
Bilbao	10 octubre	Bilbao	12 diciembre
Santander	11 >	Santander	13 >
Coruña	13 >	Coruña	15 >
Vigo	14 >	Vigo	16 >
vapor MAASDAM		vapor SPAARNDAM	
Bilbao	30 octubre	Bilbao	1º enero
Santander	31 >	Santander	2 >
Coruña	2 noviembre	Coruña	4 >
Vigo	3 >	Vigo	5 >
vapor EDAM		vapor MAASDAM	
Bilbao	21 noviembre	Bilbao	23 enero
Santander	22 >	Santander	24 >
Coruña	24 >	Coruña	26 >
Vigo	25 >	Vigo	27 >
vapor EDAM		vapor MAASDAM	
Bilbao	13 febrero	Bilbao	13 febrero
Santander	14 >	Santander	14 >
Coruña	16 >	Coruña	16 >
Vigo	17 >	Vigo	17 >

admitiendo pasajeros de Cámara, segunda económica y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase:

CUBA	ptas. 553
MEXICO	> 590
NUEVA ORLEANS	> 710

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes:

EN BILBAO Sres. Pérez Ullivarri é Hijos.
 EN SANTANDER don Francisco García
 EN CORUÑA Sres. López y Sánchez.
 EN VIGO don Joaquín Dávila y Compañía.

A los herniados (Ni vendajes) (Ni operación)

Retención absoluta y curación cierta demostrado por los hechos de hace más de 36 años, quitándose para siempre braguetos y vendajes, con el excelso específico mecánico-fisioterápico. «Gran consolidativo» aprobado por la Real Academia de Medicina; descubrimiento maravilloso, fórmula colosal suscrita por las altas mentalidades médicas con elevado homenaje de la ilustre Corporación médica al autor don Pedro Ramon y augusta felicitación de orden de S. M. el rey (a. D. g.). Pídale gratis el folleto.

Despacho Central: Carmen, 38, 1.º Barcelona. Director Ramon (real)
 Consultorio: Arrieta, 11, bajo, Madrid, a cargo, el cirujano Ramon (lib)

Compañías Marítimas Francesas

C. 6.º Transatlantique C. Sud-Atlantique Y Chargeurs Reunis

LINEA BRASIL-URUGUAY-ARGENTINA
 Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

PROXIMAS SALIDAS:
 El día 16 de octubre el vapor GROIX
 El día 28 de octubre el vapor FORMOSE
 Admitiendo pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES por vapores correos de gran velocidad.

PROXIMAS SALIDAS:
 El día 21 de octubre el vapor MASSILIA
 El día 18 de noviembre el vapor LUTETIA
 Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermedia.

LINEA HABANA-VERACRUZ-NEW-ORLEANS
 El día 13 de octubre saldrá del puerto de BILBAO el magnífico vapor correo «DE-LA-SALLE».
 Admitiendo pasajeros de segunda, segunda intermedia, tercera preferente y tercera clase.

LINEA POSTAL SANTANDER-HABANA-VERACRUZ
 SALIDAS el día 22 de cada mes por los vapores correos rápidos «ESPAGNE» y «FLANADRE».
 Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO.

SEÑORES FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA
 Arenal, 6.—Teléfono, 1.081. Bilbao

Oficina General de Substituciones y Agencia de Quintas Matriculadas

Director, Rafael Naude García. Alfonso, 16. Teléfono 1.300 ZARAGOZA

Esta Casa hace todas las operaciones concernientes al ramo de quintas, y con arreglo a las disposiciones vigentes, los que están en activo pueden reducir su permanencia en filas a 12 meses y los que se hallan en Africa, venir a la Península a continuarlo y caso de exceder de los 12 meses ir a sus casas.

A los del reemplazo de 1922 podéis reducir vuestra permanencia en filas a 12 meses que podéis servir en dos plazos o sea 6 meses el primero y otros 6 el segundo quedando incorporados al cupo de la Península.

Pará más detalles dirigirse a la Casa o a su representante en Logroño don DIMAS GOMEZ, Calle del 11 de Junio, 9.